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A. 

Hirdetési dija 
Hatszor hasá bezott gármond sor vagy annak tere 6 kr. 

Bélyegdij minden hir letés után 3( kr. Nagyobb ésgyakcsibb 
hirdetéseknél külön kedvezményt is nyujt a kiadóhivatal. 

Hirdetéseket fölvesznek: 
(Eck- 

V. hirdetések felvételi irod. Budapesten Szervitatér ő. sz. 

Nyilttéri czikkek 

gármond sora után 25 kr. fizetendő. 

. Szerkesztői szállás: 
fFőtér 4-ik szám, hová a lap szellemi részét illaető közlemények czimzendők. 

Az ÉRTÉKESEE CZIKK DIAZTATNAK, 

Kéziratok nem adatnak vissza 
Kiadó-hivatal: 

8tein János könyvkereskedése, hová az előfizetések és kirdetések küldendők. 

Az Erdélyi Gazdasági Egylet 
vándorgyülése és még valami. 

Az Erdélyi Gazdasági egylet f. évi ok- 
tober hó elején tartja meg rendes vándor- 
gyülését Sepsi-Szent-Györgyön, a hol ugyan- 
ez alkalommal kiállitás rendeztetik állatok- 
ból, gazdasági terményekből és háziipari czik- 
kekből. 

Szintén ez időtájt Brassóban a fogara- 
rasi m. kir. állami ménesből egy csomó szép 

Minthogy a lótenyésztéssel egy halom 
olyan iparág van kapcsolatban, melyek ha- 
zánkban már örvendetes fejlődésnek indultak, 
vagy pedig nagyobb virágzásra emelhetők: 
önkényt merült fel az eszme, hogy Brassó- 
ban kiállitás rendeztessék azokból az ipar- 
ezikkekből, melyek a ló, mint háziállat al- 
kalmazása tekintetében jelentőséggel birnak s 

egyuttal a bel- és külföldi kereskedelemnek 
tárgyait képezik. 

A hasznos productio föltételei sorában 
kiváló helyet foglalnak el az elegendő ter- 
mészeti tőkék s azoknak helyes felhasználá- 
sa, továbbá az iparágak helyes kiválasztása 
és azoknak a szorgalmas fölkarolása, me- 
lyeknek a természeti és helyi viszonyok a 
legkedvezőbbek. 

Tény, hogy az erdélyi részekben még 
mind tenyésztenek olyan lovakat, melyeknek 
általában elismert értékök van. Ugyanis a 
folyó 1879. év első negyede alatt csak Ro- 

mániába 1182 ló vitetett ki, még pedig a 
nagyobb rész a verestoronyi, de nem cseké- 

lyebb számban nemesebb faju lovak a tő- 
mőösi szoroson át. 

Ha a lóvásárügy, nevezetesen a jobb 
fajta lovak eladását illetőleg Brassóban job- 
ban rendezve volna; ha az egészséges és biz- 
tos elhelyezésről gondoskodnának; s végreha 
főkép jó, tiszta és világos istálló-helyiségek 

és a lovaknak, mint teherhordó, lovagló vagy 
luxusállatoknak bemutatása czéljából megfe- 
lelő terek volnának : bizonyosan nagyon emel- 
kednék lókivitelünk Románia felé és a bras- 

sói lóvásárok az aldunai tartományokra néz- 
ve nem csekély jelentőségre emelkednének, 

annyival is inkább, mivel a romániai vasuti 
csatlakozás létesitésével a Ruscsukkal való 
összeköttetés is megleszen, de sőt maga Ro- 
mánia már régi idők óta biztos piacz lova- 
ink számára. 

Ugyde, mint fennebb jeleztük: a lóte- 
nyésztéssel s helyesebben a ló hasznositásá- 

val egy csomó iparág áll összefüggésben. 

Brassónak s az összes erdélyi részek- 
nek olyan bőrindustriája van, mely nem épen 
jelentéktelen; az erdélyi részekben sok és 
jó szerszámfa-anyag van, mely szekér- és 
kocsigyártáshoz igen alkalmas, a vasipar is 
kezd emelkedni, Brassó gyárt pokróczot, dur- 
vavásznat, lótakarót stb., lovagló szerszámo- 
kat most is exportálunk már Romániába; 
p. o. csak az utolsó negyedév alatt is csu- 
pán Brassóból 107.21 métermázsa bőráru 
vitetett Romániába; szekér és szánka pedig 
154 darab. Mindez azt tanusitja, hogy ez 
irányban, habár csak a kezdet kezdetén va- 
gyunk, de van külkereskedelmünk Románia 

felé. És ez a kereskedelem megérdemli, hogy 
ápoljuk, fejleszszük, gyámolitsuk, mert azzal 
lótenyésztésünket és igen sok iparágat emel- 
hetünk virágzásra, melyeknek nagy jövője 
van épen a mi erdődus hazarészünkben. 

Minthogy pedig a fogarasi állami mé- 
nmnesből azok a lovak, melyek eladásra sze- 

meltettek ki, először az idén fognak Brassó- 
ban eladatni: ennélfogva idő- és alkalomsze- 
rü épen akkor, midőn a gazdasági vándor- 
gyülés is épen itt a szomszédban fog tartat- 

nmis tagjai valószinüleg a Brassót is meglá- 
togatják, egy szakkiállitást rendezni lovag- 
lási és kocsiipar árukból s általában azokból 
a czikkekből, melyek a lóhasználattal bármi- 
kép összffüggésben vannak. 

E hiállitás programmja a következő 
volna: 

I. Csoport: szekér- és szánka-gyár- 
s másféle ez iparághoz tartozó czik- 

ek. 
a.) osztály: 1.) Faanyagok szekér- és 

kocsigyártáshoz, feldolgozatlan (nyers) és fé- 
lig feldolgozott állapotban: 2.) Szekérkenőcs, 
szekér- és kocsitisztogató szerek, kefék, pok- 
róczok, 3.) Festékek, festőanyagok, festőola- 

jok (Firnisse) stb. 4.) Szekérhez és kocsihoz 
használt kosárfonó munkák. 

b.) osztály: 1.) A szekér vasalkatrészei 
kész és féligkész állapotban kocsik, szekerek, 
teherhordó-járműüvek számára, tengelyek, ke- 
rékráfok stb. 2.) Ércztárgyak, kocsi és is- 
tállólámpák stb. 

e.) osztály: 1.) Posztók és olyan pa- 
szomántos munkák, melyek alkocsigyártáshoz 
szükségesek. 2.) Posztók és kelmék hölgyek 
és férfiak számára, lovagló-öltönyök, egyen- 
ruha kelmék kocsisok, lovászok stb. számá- 
ra, köpeny-kelmék, takarók a lábhoz kocsi- 
zás közben. 3.) Takarók a nyereg alá posz- 
tóból és filezből, lótakarók, pokróczok stb. 
4.) Keztyük kocsizás és lovaglásnál. 5.) Ka- 

lapok ugyan e czélra. 6.) Prémek, bőrkez- 
tyük, prémesáruk stb. 7.) Útazási kellékek 
(bőrönd stb.). 8.) Kocsiszönyegek. 

d.) osztály: Nyersbőr és kidolgozott 
bőr, melyet kocsik, lovaglóeszközök és ló- 
szerszámok előállitásánál lehet használni. 

c.) osztály: Luxus-szekerek és szánkák. 
f.) osztály: Közönséges szekerek és 

szánkák a mindennapi használatra, festve 
vagy festetlenül, lakkozva, teljesen fölszerel- 
ve vagy nem, teherhordó szekerek. 

Radegundból 
(levél a szerkesztőhez.) 

Julius 25. 
Megigérni, hogy Radegundból levelet kül- 

dők, nagyon könnyü volt; beváltani ez igéretet fe- 
lette nehéz. Hetekig készülődtem e kiesike mnn- 
kára s nem voltam rá képes. Az itteni élet- és 

gyógymód az embernek annyi idejét s erejét 
veszi igénybe, hogy a szellemi foglalkozás - el- 

tekintve attól, hogy a gyógyszabályoknak, áthágá- 

sa a mi büntető codexünknek X. pontjában üt- 
közik. - csaknem a fisikai lehetetlenségek sorá- 
ba tartozik. 

Hiába sivit a szél, zuhog a zápor, (a mi 

hetek óta napirendeb van), a fürdőszolga, kinél 

az egész földkerekségén csak a nyomdászinasok 

kérlelhetetlenebbek, legédesebb álmodból - alig 

pirkad a hajnal - főlriaszt s elveszi fejed alól a 

vánkost, testedről a takarót, s kezdődik a vezek- 

lés, melylyel meg kell bűnhödnöd a multat s jö- 

vendőt. Vizes pokróczba begöngyölit, mint egy mu. 

miát s ott hagy magaddal jóltehetetlen állapot- 

ban; ha kedved tarja, elmélkedhetsz arról a ta- 

nulságos s az emberi elbizakodottságnak nem na- 

gyon hizelgő themáról, hogy náladnál mennyivel 

hatalmasabb lény az a piczi légy, mely orrodra 

száll s büntetlenül garázdálkodik feletted. Ha el- 

mélkedésedet bevégezted s már-már kezdenél föl- 

melegedni a pokróczban s lágy szender szállana 

pilláidra, ujra betoppan a radegundi Haynausvá- 

szonból font kötelét vetve a nyakadra, elhurczol, 

ha nem is akasztófára, de a szomszédszobába, 

hol mindenféle variatiókban 8-10' hidegségü 
meglepetések várnak rád; csurgó lepedőbe takar 

adhatod a bőrödet, vagy úgy nyakonőnt egy ve- 

der vizzel, hogy boldognak vallod üregében az ür- 

gét sáldod az Istent, midőn következik az utolsó fel- 
vonás s kinyitott ablakoknál, vitorlaként ki- 

terjesztet száraz lepedőt borit föléd s csapkod- 

hatod vele a testedet, mint a középkori flagel- 

lansok. 

Igaz, hogy e bárbár martyromság után, mi- 
kor kiindulsz a reggeli sétára, ugy érzed maga- 

dat, mintha ujjászülettél volna s hiába nyomsz 
240 vámfontot, mint jó magam, versenyre kel- 
hetsz áz ébredő lepkékkel. A mi szépet, fölemelőt, 
andalitót, vigasztalót, fönségest, az anyatermészet 

kebelén élvezni lehet, egyetlen reggeli séta alkal- 

mával, gazdag változatosságban, mind megtalál- 

hatod e vidéken. Ha kedveled bolyongani egyedül 

az erdők néma árnyán; ha szivedhez szól a 

szélben ingó fenyvesek zugása, sziklákon szökel- 

lő csermelyek zsongása, párja után esengő vad- 

galamb búgása s távolban elhaló harangok szó- 
lása: jer az Oertl- vagy Katharina-forrás padjára 

pihenni s mindezek a hangok, elbüvőlő harmoniá- 

ban olvadva össze, lelkedre hullanak s álmodni 

nyöre után esengez s arra vágysz, hogy tekinte- 

ted, egy szempillantás alatt a beláthatlan távolsá- 
gok főiött röppenjen végig; ha látni akarod sebe- 
sen rohanó folyamok ágyát, virágos kertek szin- 

gazdag pompáját, gyümölcsfáktól árnyait völgyek 
s halmok arczulatját, régi várak omlatag romjait, 

büszke kastólyok fényes kupoláit, szétszórt falvak 
fehérlő kunyhóit s a láthatár szélén a hótakarta 
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s úgy eldörgöl, hogy karmazsin-posztó helyett el- 

tanitanak. Ha pedig egy főönséges panorama győ- 

bérezek fellegülte ormait: jer föl a Mária Pronn- 

hoz, vagy a Pólenstein magaslatára, a Tegethoff 

emlékét örökitő oszlop mellé, vagy ha erőd engedi, 
jer a stiriai Rigi tetejére, az Adriai-tenger szine 

fölőtt ötödfélezer láb magasságban emelkedő Schöc- 

kel csucsára s bizonnyal azt fogod érezni, a mit a 

mesés hajdankorban Ilyés próféta érzett, a Kar- 
mel hegyen, midőn nem a vihar rettentő zúgásá- 

ban, nem az égből lecsapó tűzemésztő lángjaiban, 

hanem egy lágy szellő suttogó beszédében, az ün- 

neplő természet csodás pompajaban jelent meg 
előtte az Örökkévaló s ő remegő ámulattal borulva 
le, igy szélott: Nem tudtam, hogy az Úr van 
itt jelen." 

Tán az a bámulatos gyógyerő is, mely alig 

egy pár óvtized alatt Redegund jó hirnevét oly 

gyorsan növelé, hogy ma már Egyptomból s Ke- 

let-Indiából is fölkeresik, a természet e ritka szép- 

ségeiben s gazdagságaiban találja nyitját. A be- 

tegségeknek számtalan neme, melyeknek számára 

tán Gileádban sincs balzsam, enyhülésre talál; a 
fenyük s vadvirágok illatától megittasult levegő- 
ben, a felbuggyanó források gyöngyöző vizében, 
abban a verejték csöppben, mely halantékaidról 
aláhuil, mig a forróságtél elepedve a mégis vágy- 

va sietsz föl a sziklák tetejére s tán még abban 
a mohavánkosban is, a sziklák csúcsán, melyen 

lankadt tested egy perczre megpihen : a gyógyu- 

lásnak titokzatos ereje rejlik s nem hiában él itt 
a nép ajkán egy mese, mely szerint a világ bár- 

mely táján eltékozolt kincseket a Schöckel üre- 

geiben ujra föltalálhatja az, a ki a hegyi-szelle- 

mek nyelvét érti s intéseikre hallgat. Ezek a he- 

gyi-szellemek már sok keresőnek mutatták meg 

azt a titkos helyet, hol elvesztett erejének s egész- 

ségének drága kincsei voltak elrejtve. 

Mondják, hogy ez a gyógymód, melynek 

három főtényezője, a mértékletes életrend mellett, 

a levegő, a mozgás s a viz észszerü használata, 

csak az ujkor találmánya volna. Pedig dehogy; 

nincs semmi uj a nap alatt, sőt egyógymód tán 
legrégibb valamennyi között. Az egyptomi papok, 
mielőtt áldozni mentek, mindig megtürődtek; ún- 

nepek alkalmával naponkint báromszor is s Mózes, 

a bőlcs törvényadó, a gyakori mosakodásokat az 

életrend egyik legfőbb vallásos törvényévé emel- 

te. Hippokrates a hűdések, köszvény és reu- 
mathicus bajok ellen s a bypochondricusoknak hi- 

deg fürdőket s zuhanyokat rendelt s a legnagyobb 
lázban sinlődőket viazel gyógyitotta. Az afrikai 

Scipio eltiltotta, hogy katonái a táborban me- 
leg fürdőkkel puhitsák magokat s föl van je- 

gyezve, hogy Augustus császárt, kit házi or- 

vosa már-már tönkretett, Antonius Musa hi- 

deg vizzel mentette meg s azután még 35 évig 
élt. Horatiusról is tudjuk, hogy hypochon- 
driájából, mely költői tehetségét jó időre megbé- 

nitotta, a clusiumi hideg fürdők gyógyitották 

meg. A középkorban, sok egyébbel együtt, ez a 

gyógymód is feledésbe ment s csupáa I. Maxi- 

milián császárról van följegyezve az az adat, 

hogy orvosai tilalma daczára, titokban, vizzel 

gyógyitotta ki magát lázas bajából. 

A mult század elején egy angol orvos, 
Fleyer, kezdé ujra alkalmazni e gyógymódot s 

példáját többen követték. A többek közt dr. Fer- 
ro 1781-ben Bécsben rendezett be egy ily gyógy- 
intézetet s az uralkodó hidegviz-iszony ellen ha- 

talmas mozgalmat inditott. Az ujkori módszer tu- 

lajdonképi megalapitói azonban a mult század vé- 

gén s a jelennek elején dr. Wright és dr. Cur- 

rie, kiknek nyomába lépett dr. Oertl s vala- 

mennyinél nagyobb sikerrel egy egyszerüű földmi-. 

velő enaber, ki merész kisérletsivel, rendkivüli 

megfigyelő képességével s gyakorlati érzékével e 
gyógymód terén egészen uj fölfedezéseket tőn s 
az elért sikerek által gráfenbergi intézetét világ- 

hirre emelte. Tán felesleges is megjegyezni, hogy 

e férfiu: Prisnitz Vincze. 

A nagymester utódai közül két férfiu alak- 
ja magaslik ki, kik szakképzettségük mélysége s 

tapasztalataik gazdagsága által, ez idő szerint, e 

gyégymódnak, az orvosi tudomány e specialitásá- 
nak elsőrangu mivelői. E férfiak egyike: dr. 
Scbindler, ki most is a gráfenbergi intézet 

élén áll: másika dr. Novy, a radegundi intézet 

regeneratora s tulajdonképi megalapitója. 

A kezdeményezés dicsősége azonban nem az 
övé. Egy Demelius nevü seborvos még 1841- 
ben rendezett ba itt, saját házában, egy gyógy- 
helyet 10 beteg számára s bár mutatott föl né- 

mi sikert, de nem olyat, mely az itteni kedvező 

viszonyoknak megfelelő lett volna. Az intézetet, a 

hozzá tartozó külsőségekkel együtt, 1854-ben egy 

nyugalomba lépett tanácsos, Sponner vette meg 
tőle, ki egy nagy esés következtében cbronik 

agybántalmakban szenvedett, mignem Gráfenberg- 

ben, nyolcz évi győgykezelés után, meggyógyult. 
E hosszu idő alatt Prisnitznek jó barátja s tanit- 
ványa lőn s elébb saját házában, Freiwaldauban, 
majd a jelzett évben Radegundban rendezett be 
egy gyógyintézetet, egészen a grüfenbergi min- 

tára, Kilencz évig müködött folyton növekedő si- 
kerrel, mindenkitől becsülve és szezetve, a Pris- 

nitz patriarchalis szokása szerint folyton patensei 

közt tőltve az időt e valók a közös asztalnál 

együtt is étkezve. Meghalt 1868-ban s nyughelyét 
a templom mellett márványkereszt s rövid sirirat 

mutatja. - A gazdátlanul maradt intézetet Pris- 

nitz közvetlen utóda, dr. Schindler vette 

meg s annak vezetésére dr. Novy Gusztá- 

vot nyerte meg, ki azt megelőzőleg az ötvenes 

években Sáros- és Abaujmégyékben, Magyarorszá- 
gon működött, mint aleopatha-orvos s vizgyó- 

gyászszá Gráfenbergben képezte ki magát. 

Sajátságos ember. Ha belépsz hozzá, az el- 
ső benyomás, melyet magatartása gyakorol, ked- 
vezőnek épen nem mondható. Fejbólintással üd- 

vözöl s a szobának egy szögletében félrevonul, 
intve neked, hogy tőle lehető távol foglalj helyet. 
Ha azonban mondókádat bevégezted és sötét sze- 

meit, átható tekintetét rád függesztve, szólni kezd 

s kérdést.kérdés után vet föl, meggyőződhetsz 
arról, hogy egy kiváló szakférfiuval van dolgod, 
éles megfigyelő tehetséggel, széleskörű ösmeretek- 
kel, szakmájában rendkivüli jártassággal s gaz- 

dag tapasztalatokkal; csakhamar biztos itéletet 

alkot magának s betegséged diagnosisát határozott 
körvonalokban állitja eléd. Bár hányszor szólsz 
vele, mindig azzal a megnyugvással fogsz távozni 

tőle, hogy szavaiban kételkedni nincs okod, mert 

a mit mond, az az őszinte igazságnál sem több, 

sem kevesebb. E megnyugvásban rejlik annaktit- 

ka, hogy a kit végzete egyszer közelébe hozta, 

feltétlen bizalommal csüng rajta s e bizalmat az 
általa fölmutatott meglepő eredmények folyton 

növekvő száma mindinkább igazolja. Tizenhatodik 

éve, hogy átvette az intézet vezetését, melynek 

néhány év óta kizárolagos tulajdonosa is lett s 
minden évben gyarapszik intézetének jó hirneve, 

gyógymódjának hitele. A gyógyulást s üdülést ke- 

resők száma most már évenként 6-7 százra 

emelkedik fől, holott csakis oly betegeket fogad 

el, kiknek gyógyulására gyógymódja biztos kilá- 

tást nyujt. Enged vagy tilt, a hogy jobbnak lát- 

ja s gondolnod kell, hogy ha kormánypálczája 

előtt feltétlen engedelmességgel meg nem hajolsz: 

az Ur angyala, lángpallossal, az éden kapujánál, 

Zeus az Olympon s Péter ezár Muszkaországban 

pem uralkodtak absolutabb hatalommal, mint ő 

itt. Engedélye nélkül nem találsz helyet, hova fa- 
jed lehajtsad s ha Golkonda minden kincséve 

birsz is, az összes szolgáló személyzet közt nem 

találsz egyet, ki éhségedet egy falat eledellel csi- 

lapitsa. A hány lélek szolgálatában áll, ugyan 

annyi titkos rendőre van s ha egy lépést kurvid- 

rig tettél, fől vagy jegyezve a fekete könyvbe s 

ha az intés nem fog rajtad, kérlelhetlenül ki lész 

tiltva a radegundi éden kertből. 

Mert, bizony édenkert ez. A gyógykezelés 
gyötrelmeit, melyek naponta kétszer-háromszor is 

megujulók, édes gyönyörüségek ellensulyozzák. - 

Az üde természet bája mellett az életmód egy- 
szerüsége is felette vonzó. Mentől képesebb vagy 
levetkőzni magadról a czivilisatió fényes ron- 

gyain s undok szennyét, mentől jobban meg tu- 

dod érteni a természet gyermeteg, gyügyögő nyel- 

vét, keresetlen s épen azért igaz beszédén, an- 
nál jobban érzed magad itt. Ha ide is elhozod 

a nagyvilág előitéleteit, pöffeszkedő nagyzásait 
s különczködő szokásait, ámitásra számitó ken- 
dözéseit, nevetség tárgya lesz; de ha szereted 

ráboralni a természet kebelére, ha van szived, 

mely a társas élet egyszerű örömeit élvezni tudja, 

feledve a czim s rang, hir s dicsőség hideg, ra- 

gyogását, akkor jer s itt boldog lész. Reggeli s 

esteli fáradalmaid után, midőn verejtéktől gyöngyö- 

ző homlokkal belépsz a tágas Kursalonba, az ér- 

kezők zsibongó zajába s az egyik hosszu asztal 

mellett kijelölt helyedre mégy, oly jól esik ne- 
ked az a pohár édes vagy savanyu tej, s az a diónyi 

friss vaj, mint akár a nektárs manna. Sha étkezés 

után a „Geduld4 árnyas lombjai alatt egybese- 

reglik az egész társaság s összetalálkozik egymás- 

sal a „haute volése" s a „Canaille?; ha látod, 

hogy mily fürge léptekkel jár körül az öreg né- 

met báró, Radegundnak egyik tőrzsvendége s ty- 
picus alakja, ki vidám arczszal s büszkén vallja 

magát „matyár emper"-nek s móbon szivja a 

balzsamos levegőt, hogy mentől tovább élvezhesse 

a majoratus gyönyőrüségeit, s mit Ieten engedjen 
is neki; ha látod, hogy amott az egyik cercle- 
ben a nyilt homloku magyar főpap szellemestár. 

salgásával s eleven kedélyével a férti e női szi- 
veket (hony soit, aui mal y pensel) mily köny- 

nyüséggel hóditja meg s arczán legfölebb egy 

röpke árny engedi sejtetni, hogy mily nemes re- 

signatióval hordozza a coelibatus nehéz igáját; 

ha látod azt a tősgyökeres debreczeni juristát, a 
ki elveti mankóját s kifogyhatlan csevegésével 

egyszerre mindenütt jelenvan s mindenütt szive- 

sen fogadtati k; ha látod, kifogástalan finom mo- 

dorával a Vergnügungs-Leitert, a mint bámula- 

tos leleményességgel s eleven szinekkel rajzolja 
eléd az általa rendezendő tombola, hangverseny, 

kirándulás, Annábál gyönyörüségeit s ha végül a 

zöld gyepen szökellő gyermek csoport vidám ha- 

hótája csendül füleidbe; s körbevesz egy-egy tit- 

kos pillantást a társaság szépeire, a mint Ophe- 

liaként aláomló hajukkal dévaj játékot üz a reg- 

sugarakkal: bizony akkor még a te őreg szived 

is fölvidul s legalább pillanatokra elfelejtesz min- 
dent, a mi lelked s tested bántja. . . 

De ha jön az est s kelet felé a bucsuzó 

nap biborfénye a Riggersberg falvát, a te édes 

hazád felé siető Rába virágzó völgyét s az egész 
vidék beláthatlan távolságait még egyszer bera- 

gyogja; ha lelkednek atrra szárnyaló tekintete 

tér s idő, de a kiknek hiányát a radeguudi éden- 
kertben is mélyen érzed, akkor mindezek daczára 

felette jól esik ha visszatérsz egyszerű szobád 

izgalma után, hogy azokról álmodj, a kiknekszi- 

ve a távolból is szeretettel dobban feléd, s a ki- 

ket te is szeretsz... 

Szász Domokos. 

Az angolok afrikai győzelme. 
Chelmsford tábornok a következő sürgönyt 

ujabb győzelméről: 
Minthogy Cetewayo tegnap, jul. 3 án 

nem teljesitette, követelésemet, ellenkezőleg löve- 

tett a folyó mellett csapataimra, visszaküldőttem 
114 ökrét és Baker ezredes lovas-csapatát kül- 

döttem kémszemlére. Ez erélyesen végrehajtotta 

föladatát és előnyomulásra birta a zulukat. Ma 
reggel vezérletem alatt, a Newdegate vezér- 

ból, 530 benszülöttből, 8 ágyuaból állott, továbbá 

Wood tábornok repülő hadoszlopával, a mely 

2152 európaiból, 578 benszülöttből, 4 ágyuból és 
2 röppentyüből állott, átléptem az Umvolosi fo- 

lyét, nyilt carrében, a melynek közepében a lő- 

tó század voltak, előnyomultam és 8 s fél órakor 

kitünő állásba érkeztenn Enadweng és Ulundi 

közt. Előtte való nap Buller ezredes szemelte ki. 
Az Umvolosi folyó jobb partján levő megerősitett 

táborunkban 900 európai röppentyü maradt. 7 s 
fél órakor észrevettük, hogy a zuluk kimozdultak 

kor teljesen kifejlődött a támadás; 9 s fél óra- 

kor ingadozott az ellenség. A 17. dsidás ezred a 

minek általános futás lett a következménye. A 
foglyok vallomása szerint Cetewayo maga vezé- 

nyelt; mindent ő rendelt el és a Likazi králból 
nézte az jütközetet, a melyben 12 ezrede vett 
részt, vagyis körülbelől 20.000 ember. 

Az ellenség veszteségét lehetetlen biztosan 

megmondani, mert a támadás és a visszavonulás 

területe igen nagy; de az én véleményem szerint 
1000 ember lehet. Délben lángban állott Ulundi 

és napközben a zulu sereg minden katonai králja 

szétromboltatott az Umvolosi völgyében. 
Délután 2 órakor megkezdette hadoszlopom 

a visszavonulást a táborba. Csapataim magatar- 
tása rendkivül kielégitő. Szilárdságuk a teljes 

tüzővben nevezetes volt. A lovasok vitézsége sem- 

mi kivánni valót nem hagyott hátra és az ágyu- 

tüzelés jó volt. 

Egy zulu csapat közeledett megerősitett tá- 

borunkhoz és egy iderg támadással fenyegette." 

Vesztegetési vád az angol parla- 
mentben. 

Az angol alsóbázban julius 20-án délután 
igen érdekes jelenet folyt le, mi 16 év óta nem 

fordult elő. Griessel és Ward a ház privi- 
legumai ellen elkövetett? s többször emlitett 
sértésék következtében, - egentlemanek ugyanis 

azt állították, hogy megvesztegethetik a bizott- 
ságot, - az alsóház sorompói elé idéztettek, 
hogy büneikért bocsánatot kérjenek s itéletüket 

meghaligassák. A szokatlan szinjáték tömérdek 
" 

geli szellő s szemeik fénye versenyre kél a nap- 

előtt fölmerül azoknak képe, kiktől elszakitott a 

magános csöndjébe s pihenésre hajtod fejed a nap 

intézte a hadügyminiszterhez a brit csapatok leg- 

őrnagy 2. badosztélyával, a mely 1870 európai- 

szeres szekerek, a sánczeszközök és a teherszálli- 

. 

többi lovassal együtt támadást intézett ellene, a 

. 

táborukból és mindenfelől előnyomulnak. 9 óra- 

" 



Miváncsil vonzott a karzatokra, . főbünös 
Griessel, hiányzott. Mint a ház castellanusa 
legalázatosabban jelentette, Boulogneban maradt. 
A castellanus, ki speeker nevében a meghivót 

elküldte, most kapta meg a távirati értesitést, 
hogy Griessel orvosa tanácsára [utazott oda s 

azonnal visszatér, mielyt egészsége megengedi. 

A kincstár lordja, kit e távirati értesités nem 

elégitett ki, főleg miután samumi orvosi bizonyit- 

ványt nem mutathatott fel, azt inditványozta, 
„hogy Charles Edward Griesselt, kit a ház 

megidézett s ki annak nem engedelmeskedett, e 
ház castelanusa (Sergeant et Arms) által elfo- 
gassék, s hogy a speeker az e czélra szolgáló el- 

fogatási parancsot kiadja.". Ez inditványt Har- 
tingthon marauis távollétében Forster tá- 
mogatta az ellenzék nevében, ami azonban nem 

kis derültséget okozott, mert mint azt Knacht- 

bul-Hugessen parlamenti tag egész szárazon 

kijelentette, igen bajos a nyulat addig megsüt- 

betni, mielőtt kézre került volna. - Erre elő- 
vezették Wardot, a második vádlottat. A spee- 
ker felszólitására, hogy védelmezze magát az 

ellene emelt vád ellen, egy hosszu vádiíratot ol- 

vasott fel, melyben kimutatja, hogy a kérdéses 
bűnben semmi része sincs, ha őt csak mint 

Griessel jogi tanácsosát keverték e perbe, 

hogy ő mindenre inkább gondolt, mint a báz 

megsértésére, hogy ő egy kegyetlenül szerencsét- 
len félreértés áldozata. E védelmi irat felolvasá- 

sa után elvezették. A kincstárnok azonban e vé- 
delmet ép oly elégtelennek tartottá, mint a bou- 
lognei Griessel-féle táviratot. Magatartása után 

itólve öntudatosan gyanusitotta több képviselőnek, 

következőkép a háznak becsületét. - Ennek 

folytán egy egyszerű feddés nem elégséges, s 
javasolja, hogy vádlottat a speeker által kibocsá- 

tandó elfogatási parancs erejénél fogva a castel- 

lanus fogságba vezesse. - Ez inditványt egy- 

bangulag elfogadták, félóra mulva a castellanus 
slázatosan jelentette, bogy a parancs hiven vég- 

re van hajtva. - Így tehát Ward uram a par- 

lamenti épület börtönében ül. S ez nem is oly 

félelmes mint valamelyik Rajna- vagy Majna- 

menti régi vár verembörtöne. - Ward ur szál- 
lás- és koszt-számlája azonban, mit a castella- 

nusnak kell majd fizetnie, többet fog kitenni, 

mint Criessellé, még na ez Boulogne, vagy más 
európai város drága vendéglőjében venne is szál- 
lást. 

KÜLFÖLD. 
Moltke német tábornagy leköszöné- 

séről a „"Journal des Débats' azt irja, hogy a 
tábornagy öröksége ürügye alatt akart visszalép- 

ni a táborkari főnökség fontos hivataláról, a csá- 
szár kérése következtében azonban megmarad ál- 

lásában mindaddig, mig a szükséges kölcsönök a 

hadsereg uj létszáma megállapitására meg nem 

köttettek és az általa ajánlott hadi reformok be 
nem hozattak. Mindez egyébiránt csak a legkő- 

zelebbi évben fog megtörténhetni. Azon emlitett 

kölcsőnök a budgetbe állandó rovatul vétetnek be, 

ezen kiadások nem fegnak sem megváltoztattatni, 
sem mindenkor a birodalmi gyülés által megsza- 

vaztatni. Mindez csakugyan komoly háborus szán- 

dékra mutat Németország részéről. 

- A bonapartisták manifestuma. 

A Napoleon herczeghez csatlakozott bonapartisták 
mnevében Prax-Paris gróf egy manifestumot tett 
közzé Cassagnac ellenében, melyben az elméleti 
császárság trónöröklési rendjét fejtegeti. A mani. 
fesztum kifejti, hogy a császárság örökös monár- 
chia, mely eredetében, - mint minden monarchia 
- a választáson alapul. Ez az egyedül legitim 
monarchia, mert egyedül nyerte meg a nemzet 

szentesitését az általános szavazattal. A Bourbo- 

nok monárcbiája nem a legitim a tényleg érvény- 

ben álló jog szeriat. - III. Napoleon, törvényes 
uralkodó lévén, megalakitá az örökösödési rendet 
családjában. Örökösül fiát jelölte ki, ennek elhuny- 
tával a nemzetre száll a jog, hogy a Bonaparte 
családból válasszon uraikodót. Az öröködés e rend- 

jét megállapitá egy senatus-consultum, és szentesi- 

té az 1870-diki máj. 8 diki pleibisitum. 

Ennek alapján, igy fejti ki a manifestum, 
Napoleon herczeg a törvényes trónjelölt, s a garan- 

cziákat, melyeket Cassagnac követel, majd az al- 
kotmányban lehet megállapitani, mely a leendő 
császár és a nemzet közötti megegyezés utján 
létrejön. 

Lapszemle. 
Az „Ellenőr" irja: A történelem nem 

jegyezte fel, hogy az ó-kor isteneinek valaha si- 

került volna ugy megfosztani eszüktől valamely, 

elvesztésre kiszemelt állam intéző factorait, mint 

megfosztotta Allah eszöktől azokat, kiknek kezébe 
a török birodalom sorsi van letéve. A nagyveziri 

válság hefejezte alkalmával írt czikkünkben ki- 

fejeztüűk kételyűünket Kb-ireddin maradhatása te- 

kinteteben. É, ime, az es-mények már is ezo- 
moru igaz ágot szolgáltatnak nekünk. A szultán, 
miután már beleegyezett Khbeireddin n aradásába, 
s elfogadta ennek programmját, alig 24 óra mul- 
va ismét elejtette, nem csak a programmot, de 

Kbzireddin pasát is. Egy besugott szó, egy czál- 

zatos feljelentés, a nagyúr egy gyenge pillanatának 

ellesése - a mi annál könnyebb, mert a török 
pagyuraknak gyakran vannak ily gyenge pillana- 

. 
. 

taik - az álbarát és ellenség cselvetése, asszony- 

intriga: minden képee Törőkországban arra, 
hogy mátol holnapig politikai nagyságokat dönt- 
sőn le és emeljen fel, kormányrendszereket buk- 

tassoun meg és támaszszon ujakat. Mi Sajnáljuk 

Törökországot. Résztveszánk szomoru sorsában. 

A politika azonban nem az érzelmek utján halad. 

Ha a tőörök irányadó körök meg nem javulnak, 

okvetlenül megbuktatják Törökországot. S e tény- 

nyel a politikusoknak számiítaniok kell..E pil- 

lanatvban még van visszatérő ut, van mene- 
külés az örvényből. Ausztria-Magyarország és 

Anglia kezöket nyujtják. Csak meg kell ragadnia 

e baráti kezeket Törökországnak. Egy év mulva, 
vagy még előbb tán késő lesz minden: tanács és 

segély egyaránt. : " 

A ,Hon"-ban Salamon Ferencz a z8ur- 
nalistikai biráskodásról ir. Az Asbóth-Zichy-féle 

zajnak oly oldaláról kiván szólani, mely nem igen 

volt feltüntetve, pedig az egész olvasó közönség 
látja és érzi, s ezenkivül igen is a dolog meritu- 

mára tartozik. Mit hibázott, mit nem Ziehy vagy 
a kormány, azt én nem vizsgálom. Cak azt mu- 

tatom ki, mit hibázott Asbóth s nyomában az 

ellenzéki zsurnalistika. Hibázott abban, hogy oly 

váddal lépett föl, mely egy polgárnak - legyen 
az tisztviselő, vagy magános - magánügye, s 

melyben a vizsgálatra, bizonyításra sem képes a 
sajtó, nemhogy itéletre volna jogositvn. Bár meny- 

nyit futott, fáradott Asbóth, hogy irásbeli, táv- 
irati, telekkönyvi documentumokat hajhászszon fel, 

azzal ő bizonyitni nem képes. Mert közöl ugyan 
szószerinti német levéltöredékeket; de azt, hogy 

hol kapta és miképen, azt el nem mondta. Mi- 
csoda idézés az csak irodalmi szempontból is, a 

melyben a forrás megnevezve nincs? Annyival ke- 

vésbé lehet birói itélet alapja. Sajnálni lehet egy 
irónak ilynemű fáradozását, más tekintetben is. 

Boldog Isten! Hát már egy jóravaló magyar iró, 

minő Asbóth János, arra legyen kárhoztatva, hogy 

mint valami detectiv rendőrbiztos más ember asz- 

talfiókjának titkait kutatgassa? De ha Asbóth be- 

lement a bajba, s egészen ferde helyzetbe juttat- 

ta magát, szükséges volt-a, hogy a baloldali egész 

zsurnalistika utána ugorjék? Napok, hetek óta 

már telvék a piszokkal, minden jóérzésü és jóiz- 

lésű ember, méltó undorodására. Magok rontották 

meg a levegőt, s azzal dicsekszenek, hogy a köz- 

erkölcsiséget védelmezik. Magok csinálják a bot- 

rányt s pirulást tettetnek. Ez a baj csak ujabb 
időben kapott lábra, s áll abból, hogy a zsurna- 

lista nemcsak kémlő rendőr, hanem a büntető bi- 

róság szerepét is bitorolni akarja. Nem tud kü- 

lönbséget tenni a közt, mi a lapba s mi a rend- 

őrség vagy biró elébe való. Soha a régi „Pesti 

Napló', sem Kemény, sem Pompéry, sem Kirá- 

lyi szerkesztése alatt fől nem vett volna oly czik- 

ket vagy ujdonságot, melyben a lap a rendes bi- 
ró szerepét bitorolja vala. Egy Asbóth-féle czik- 
ket semmi névvel nevezendő egyén ellen, semmi 

esetben ki nem adtak volna ama szerkesztők ; 

mert magán jellemű, s mert sem a bizonyitás 

nem lehet érvényes egy lapban, sem az itélet il- 

letékes. Ezt a szabályt hosszua zsurnalistikai 
pályámnak még kezdetén jól tudtam s nem vé- 

tettem ellene. - A nyilvánosság és szabad szó 

parlamentben és sajtóban arra való, hogy min- 

denki bátran kiátljon a sikra és a közögyek- 

ről meggyőződését leplezetlenül kimondhassa; de 

nem hogy az egyesek magánügyeibe „spitzli" 

modorban avatkozzék. A mit az absolutismus 
csendben űz, ugyanazt ti nagy zajjal gyakoroljá- 

tok. Nyilvános tények ismertetése, megvitatása 
által nagy és dicső az angol szószék és szabad 
sajtó. Éveken át figyelemmel kisértem. Soha sem 
volt abban kulcslyukon hallgatódzás, fiókban ku- 

tatás-téle kisszerű politizálás; de annál objecti- 
vebb a mindenki előtt nyilván történő közdolgok 
magyarázata és fejtegetése. Bátor véleménymon- 
dás, a becsület megtámadása nélkül. - Ti a 

nyilvánvaló dolgoknak nem hogy alapos magya- 

1ázatára, de a szemmel láthatók hű leirására sem 

vagytok képesek. Minden tudósitástok kétes hi- 

telüű. A mibez értetek, az kivül esik a komoly 

zsurnalistika körén. - Szegény magyar közön- 

ség ! Szellemi méregkeverőktől fogadod el a reg- 

gelit. 

A ,Pesti Napló" szerint a bécsi politi- 

ka kitekint Novi-Bazárra s ábrándos kételyek kö-. 

zött vágyódik utána. A conventió régen meg 

van, az idő kedvező, a nyár mulik, a parliamen- 

tek nincsenek együtt, sok előkészület történt, de 

a parancs nem adatik ki, hogy a trombiták meg- 

fuvassanak. Oka a késedelemnek alkalmasint az, 

hogy a közös miniszterium szeretné harcz nélkül 

elfoglalni a török területet, de ezen békés meg- 

szállásról nincs biztositva. De most már jön Hus- 

ni pasa Konstantinápolyból, az majd elegyengeti 

a közös megsezállás utjait. Nem tudjuk, Husni pa- 

sa szándéka őszintén barátságos-e vagy sem suta- 

sitásai a megszállás gyorsitására vagy bhalogatá- 

saára szólnak-e; de bizonyos az, bogy az eddigi 
nagyverér Kheireddin pasa nem sok jó indulattal 

viseltetett a novi-bazári expeditió iránt s azt ki- 

nyujtani iparkodott. Most is Kheireddin lemondá- 

sa vagy maradása képezi a keleti kérdés központ- 
ját. A nyugati diplomatia Kheireddin pártját 
fogja, a szultán nem bajlandó engedni s a válság 

hosszabb jdő óta elhuzódik. Mihelyt ez el lesz in- 

tézve, ugy a görőg kérdés, mint a novi-bazári 

bevonulás, ugyszintén az oroszok kivonulása Bol- 
gárországból napirendre kerülvek. Augusztus 3- 

. . 

dika nincs messze, ezen határnap ismét egyik 

hogy az orosz urak ezen terminust is elfelej- 

tették. " 
Az ,Egyetértés"-ben Verhovay irja: A 

szegedi királyi biztos facsemetéket kér az orszá- 

gos könyörülettől; az adófelügyelő adóintőket és 
végrehajtókat kér a romok városától. Az adóvég- 

rehajtás kigyósimasággal csuszik be a „kevésbbé 

károsultak" körülfont és megropogtatott testén át 

a város jövő emelkedésének szivéig, hogy meg- 

mérgezze azt. Mit ér az alkotmányosság legczif- 
rább formája tele faragott istenségekkel, álczás 

papokkal, hajporozott udvaronczokkal, emelt fővel 

járó becstelenséggel, ha a rendszer csak vesz és 

vesz, s odáig merészkedik kiméletlenségével, mint 

XV. Lajos alatt, hogy a kifosztott fűre jártak el- 

dobolt marháik helyén. Azzal akarja-e Tisza Kál- 
mán kormánya betetőzni az elvcsalásra és becsü- 

letnem tudásra épitett rombolási szellemet, hogy 

az adószedők azt kiáltsák a kenyérhiány miatt 

panaszkodó népnek: „Egyenek füvet1" A czél 

nem lehet más, mig a kormányzati eszközök oly 

rettanetesek, mintha Sodoma és Gomora sülye- 

désének utánzására törekednének. 

BELFOÖLD. 
(Nemzeti szinészet.) 

Marosvásárhely, 1879. jul. 28. 

Kuthy K. Bóla városunkba érkezett szin- 
társulatát jó hir előzte meg és a hirnek igaza 

volt: e társulat egyike a vidéki szintársulatok leg- 

jobbjainak. Mi habár épen a téli szinészet állan- 

dósitása érdekében nem helyeseljük, városunkban 

a nyárára való szini engedély adást, mert na- 

gyobb városok sem birják meg télen és nyáron a 

szinházba járást, annál kevésbé a mi városunk, a 

melynek csak egy szinházjáró közönsége van s 

abból is 150 család fürdőn; de miután az enge- 
dély megadatott előbb a német, majd a magyar 

társulatnak, igen örvendenénk, ha csalódnánk - 

tévedni emberi dolog - és bár ez évben megbir- 
ná a közönség a nyári téli szinház pártfogását is; 

jövőre októberen kezdve a szinikerületi szabály- 

zat életbeléptettetvén, úgy is eleje lesz véve az ér- 

dekek ily nemü összeütközésének. 
És most szóljunk az egyes előadásokról. - 

„A boissy boszorkány" vig operette, igen sikerült 

előadásban került szinre. Az est hősnője, az igaz- 

gató kis lepkéje, a kis Kuthy Rózsa volt, Első 

megjelenésével azonnal meghóditotta az egész kö- 

zönséget. Favorit apródot személyesité annyi 

élénkséggel, szellemmel és kedvességgel, hogy a 

közönséget viharos tapsokra ragadta s vonzóan 

előadott couplett-jeit, a meg nem szünő ujrázások- 

ra ismételnie kellett. Az alig 13 éves kis leány 

még nem lépett egészen át a sziai pályára és in- 

kább csak mint műkedvelő lépett fel, a nyári 
szünidőre az iskolából haza jöve; ennélfogva nem 

is mint szinésznőt, hanem mint műkedvelőnőt ar- 

ra kell figyelmeztetnünk, hogy kissé még fejlet- 

len hangját kimélje, mig erősebb lesz és bár öröm- 
mel látná mindennap a szinpadon a közönség, 

jövője és hangja érdekében operettekben minél rit- 
kábban lépjen fől; de annál gyakrabbaun vigjáté- 

kokban és pedig a naiv szerepkörben, melyre fia- 

tal kora, gyöuyörü szinpadi alakja és természetes 

kedvessége egyaránt hivatottá teszik. 

Obertiné (a herczegnő) jól iskolázott hang- 

gal bir; habár - ugy tetszik nekünk - mióta 

utólszor hallottuk városunkban (Csóka szintársu- 

latánál), azóta vesztett hangjából; hanem a mi a 
játókát illeti, az most is a régi, élet és érzés nélküli. 

Akár atyját ölnék, akár imádottja megérkezése fő- 
lött ujongana, az mind egyforma kétségbeesett arcz- 

játókban nyer nála kifejezést. Igyekezzék életet ön- 

teni játókába s ne csináljon a vig operettből tra- 

goediát. : ; 
Zombory Gizella (Melania) inkább meg- 

nyerte a közönség tetszését. Több élénkség volt 
játókában; hibául csak azt emhtjük től, hogy 

midőn imádója szerelmet vallott, ő a nyári szin- 

körben repülő denevérek vizsgálásával foglal- 

kozott. 
Tóthfalusy, a kolozsvári szinház volt 

tagja, oly szépen énakelt és játszott, hogy csak a 

legnagyobb elismeréssel szólhatunk róla. 

Aranyosi József (Flagolet) a gixereket 
leszámitva, jó volt. 

Dancz (Piere) jó komikus. Itj. Szilágyi 

sem lenne rosz, ha nem akarna igen jó lenni és 

nem fontoskodnék oti is, a hol semmi szükség 
nincs ama. 

A kar különös dicséretet érdemel, szabatos 

összhangzásu volt. 

„A kapitány kisasszony' vig és szép 
zenéjű legujabb operette szintén sikerült előadás- 
ban került szinre. A czimszerepet Zombory Gi- 
zella k. a. oly szépen énekelte és élénken, de 

mégis szoliden személyesítette, hogy a közönség 
kedvenczévé vált. Majdnem minden dalát meguj- 
ráziák. 6 

Mihalovios Pál (Frinckel) sokat haladt 

mióta városunkból eltávozott. Ma igen szépen éne- 
kelt s különösöen a kakukkos dal duettben Zom- 
bory k. a.-1 együtt oly szépen énekeltek, bogy 
zajos ujrázásban részesültek. Mihalovics játókában 

azonban, még mindig igen sok a modorosság. 

Ajánljuk figyelmébe, hogy a szinpadi otthonosság 

és a szinpadi szabatosság két különböző dolog. 
Mihalovics mindegyre az utóbbiba csap át; nem 

" 

. 

forduló a keleti kérdés megitélésében. Ugy látszik, 
is igen figyel a szinpadon t ténőkre, hanem sok- 
kal inkább a közönségre. Mintha csak uri muu- 
kát végezne s néba-néha, ki egitésképen ő is be- vezetők inkább ez utóbbi felő terelnióket, miatha 
leszólna a munkások dolgába. Mikor pedig bele- 
szól, akkor kézzel lábbal dolgozik. És leénekelvén 
a magáét, ujolag kiesik szerepköréből s még azt 
sem igen veszi észre, ha a szinpadon hozzá beszél- 
nek. Forditson több figyelmet és gondot Mihalo- 
vics a játókára és csináljon nagyobb lelkiismere- 
tet szerepeiből és igen használható jó tagja lesz a 

szintársulatnak. 
Tótufalusi (Hannibál) ma is nagyon jó volt 

ugy Dancz (Palaméd) is; utóbbi a jámbor fér- 
jek legjámborabbikát igen biven személyesitette. 

Aranyosy GyulLa (Petersop) mikor éne- 
kelt, igen jó volt. Játékából meglátszott, hogy 
átérti és érzi szerepeit s hogy nagyon tehetséges, 
lelkiismeretes szinész. Különösen az a jelenet, a 

midőn Frinkelnek kijelenti, hogy nem adja oda 
leányát (a kit Frinckel nem is kért), igen szépen 

sikerült. . 

Szombaton julius 26-án ,„A kornevilli 

harangok" zsufolt ház előtt, sikerült elő- 

adásban került szinre. Serpolettet Kut hiné nagy 

élénkséggel személyesitette. Aranyosi Gyula 
(Gáspár) játéka szép volt; az őrülési jelenetben 
művészi magaslatra emelkedett. 

Zombori Gizella (Germén) Mihalovics (Hen- 

ri), Dancz (városbiró) és Aranyosi Gyula (Gré- 
niső) dicséretesen oldották meg szerepaiket. 

Tegnap vasárnap, julius 27-én „Domi 

az amerikai majom" adatott, félig se telt ház 

előtt. Kassa darab akart lenni, de - - ,csü 

törtököt mondott. Az egész darab, ugy látszik, 
a majomért van irva és nem ér annyit, a meny- 

nyi kárt a darabban a tányérok összetörésével a 

majom okozott. Különben a majom személyesitő- 

je Dancz Lajos a társulat ügyes comicusa, a 
szinlap szerint, a „bires Klisnig majom utánzó ta- 
nitványa" bámulatos testgyakorlati ügyességet mu- 

tatott be. A zsufolt karzat nagyon hálás is volt 
irányában. 

Alkalmilag a nevezetesebb előadásokról ez- 
után ia megemlékezik, a „Kelet? rendes leve- 

lezője: 
Argus. 

Előkészületek az „erdélyi román irodalmi 
és népnevelési egyesület" ülésére. 

Segesvár, 1879. julius hó 26-án. 

Az „erdélyi román irodalmi és népnevelési 
egyesület folyó évi augustus hó 3 án és követ- 
kező napjain Segesváron fogja ez évinagygyülését 

megtartani. Ezen egyesület több kerületre osz- 
totta fel Erdélyt, melyek közül Segesvár a XXI- 

ik kerület székhelye. Az egyesület, amint czime 
is mutatja, igen szép czélt tüzött maga elé, csak 

már most az a kérdés, kogy e fölöttébb üdvös és 
kivánatos czélt nem téveszti-e szemei elől s nem 

alkot-e valamely hazafiatlan (propagandát, mely- 

nek keserüű gyümölcseit elébb-utópbb a kevésbé 
mivelt nép fogja megizlelni. 

Azt hiszem nem! - Sokkal jobb hazafiak- 

nak tartom én - az ellenkező látszat daczára 
is - a románokat, főleg a muszka barátság meg- 

izlelése után, sem hogy olyas izetlenségekbe ele- 

gyedjenek, melyeknek utóvégre még értelme sincs. 
A magyar nyelv póttantolyam ellen zugolódtak s 

valamely éretlen „daskel: - ob, és mennyi van 

ilyen! - még az ellátás ellen is kikelt, melyben 

a póttanfolyamokon részesülnek a tanitók, és nem 

gondolta meg, hogy amis az állam ad, jószántá- 

ból adja és nem volna köteles vele, nem gondolja 

meg a tisztelt nemzetmentő úr, hogy az a 60 

frtnyi segély. ha nem is több, mindenesetre van 

annyi, mint a román tanitók 8/.-ének egész évi 
fizetése. 

Nó, hanem nem erről van most szó, hanem 

a román „népnevelési egyesület"-ről. Az eszme 
szép, csakhogy nehéz a feladat, mikor maguknak 
a tanitóknak szükségük van nevelésre. 

Azonban majd az ülés alkalmával bele fo. 

gok tekinteni az egyesület alapszabályaiba, figye- 

lemmel leszek a netaláni mellék intentiókra s el- 

mélkedni fogok felőlük. Ha a t. szerkesztő ur meg- 
engedi épen e lapok hasábjain. 

Most áttérek az előkészületekre. 
Az egyesület iránt kevés az érdeklődés. Ed- 

digelő összesen csak mintegy 30 egyén jelentke- 
zett, köztük Bologa alelnök N.-Szeabenből, (ő fog 
az üléseken elnőkölni, miután Cipariu elnök be- 
tegség miatt távol lesz.) Baritia Szebenből, dr. 
Oncu ügyvéd Aradról, dr. Hodosiu N.-Szebenből, 
Cosma Parthen orsz. gyülési képviselő N.-Szeben- 
ből, dr. Szilasi egy. tanár Kolozsvárról, Pop Teo- 
dor Körös-Bányáról, Mica Sándor Fogarasból és 
Trombitás Kolozsvárról. Nevezetes, hogy a két 
érsek és egy püspök közül eyékn jelentkezett, 
sőt a balázsfalvi convent egyetlen egyén által 
sem lesz képviselve. Nem jelentkezett Bohetielu, 

a két Hosszu, Codru Dragosianu s más főölöttébb 
nevezetes emberek ; egyszóval nagyon hidegen ve- 

szik a dolgot, pedig hiszen láthatják, hogy mek- 

kora szükség van arra, amit az egyesület czélul 

tűzött ki, és szégyen, hogy épen azok maradoznak 

el az ilyen culturális mozgalmakban való részvé- 

teltől, kik az ügy zászlóvivói kellene, hogy le- 
. gyenek. . 

A román népnek mivelőkre van szükségeés 
nem hamis eldoradókat igérgető ámitókra. A ro- 

mán nép becsületes, szelid, költői kedélyü nép és 

épen ezért ugy a jóra, mint A roszra egyaránt 
fogékony lélekkel bir, miért igyekezüek tehát a 

félnének, nehogy a felvilágosodás által rájőjenek 
álnok űzelmeikre, s felébredjenek, becsületes vol- 
tuk tudatára jőjenek. 

A segesvári állomásnál Gull polgármester 
ur fogja az érkezőket fogadni, azután ismerkea- 
desi estély lesz az „ipar-egylet" nagy termében, 
másnap ülés, azatán közös ebéd és 3.dikán es- 

Ennyivez ideig a programm. 
A kivitel csinjáról és sikeréről jót áll Ho- 

2sia Demeter kerületi főnök úr tappintata, továb- 
bá a többi segesvári rendezők fáradhatlan buzgal- 
ma, melylyel mindent elkövetnek, hogy az ünne- 
pélyek minél fényesebben sikerüljenek. 

Kivánom is, hogy sikerüljenek: 

. 

NAPI HIREK. 
: Kolozsvár, 1879. jul. 29. 
- A m. kir. igazságügyminister, Schopf 

Gyula kolozsvári kir. törvényszéki aljegyzőt, ugyan- 
ezen kir. törvényszékhez jegyzővé nevezte ki. Bi- 
ró Béla nagyajtai kir. járásbirósági végrehajtót, 
a sepsi-szentgyörgyi kir. járásbirósághoz helyez- 
te át. 

-Tisza Lajos v. b. t. tanácsos és sze- 
gedi kir. biztos, a kézdi-vásárhelyi r. k., illető- 

leg a sepsi-szentgyörgyi ev. ref. gymnasium mel- 
lett levő elemi iskolába járó, egy kézdi-széki r. k. 
és egy orbai széki ev. ref. vallásu kitűnő tanuló 
segélyezésére 1550 frt értékü urbéri papirokból 
álló alapitványt tenni méltóztatván, a vallás- és 
közoktatásügyi m. kir. miniszter a lelkes alapitónak 
e nemes tettéért és hazafias áldozatkészségeért 
elismerő köszönetét nyilvánitotta. 
-1iAnyári szinházban tegnap Offenbachn 

Papagáj"-a adatott igen szép, összevágó előadás- 
ban, a mely becsületére vált volna bármely első- 
rangu szinháznak. Közönség a szokatlanul hideg 
esős idő miatt csekélyebb számu volt, mint a mi- 
lyet a kitünő előadás megérdemelt volna. A darab 
hősei Pálmai Ilka és Erdélyi Marietta 
voltak, utóbbit az ismeretes brutális megtámadásra 
válaszul ismét virágokkal halmozta el s oly zajos. 
hosszantartó, a szó valódigértelmében vett szünni 
nem akaró tapssal fogadta a közönség, hogy a 
zenekar kénytelen volt abban hagyni a zenét s a 
kisasszony csak későre is alig tudott énekpartie- 
jához jutni. Pálmai I. pedig valóságos bravourral 
játszott s kedves élénksége, tüzről pattant eleven 
játéka különösen az Erdélyi Mariettával való duette- 
ben megérdemelt tapsra ragadta a közönséget. 

- A magyar sajtó becsülete nevében 
kénytelenek vagyunk a legerélyesebben felszólalni. 
Az a hang és modor, melyet a M. Polgár" va- 
sárnapi számában K. Papp Miklós Erdélyi Mari- 
etta kisasszonynyal szemben fölvett, eddig páratla- 
nul áll a magyar sajtó történelmében. A magyar 
papi sajtó politikai pártharczokban s más kérdé- 
sekben meglehetősen elfajult, olykor durva, kimé- 
letlen, sót néha még az irodalmi tisztességről is 
megfeledkezik. De nőkkel szemben még a legutol- 
só revolver-journalista sem adta magát olyan mo- 
dorra, mint a milyet a M. Polgár" Erdélyi Ma- 
riettával szemben, vasárnapi replicájában hasz- 
nált. Még ha Erdélyi Marietta ezerszerte nagyobb 
halálos bünt követett volna is el a M. Polgár" 
ellen, mint csak azt, hogy a kisasszony nem tet- 
szik a „M. P.nak: még akkor sem lett volna 
szabad a sajtó egy lovagias és tisztességes kö- 
zegének annyira sülyednie, mint amennyire a M. 
Polgár" tajtékzó dühében sülyedt. Az a hang egy 
védtelen nővel szemben arczulcsapása az irodalmi 
tisztességnek, sárba rántása a magyar lovagias- 
ságnak! Nekűnk, mint lapnak a K. Papp Miklós 
polemiáival semmi közünk, nem is akarunk mi is 
a sárba állani, hogy sárral dobálózhassunk. De 
az ellen, hogy a sajtó tekintélyét ilyes modorral 
bemocskolja - ez ellen már mint a tiszteséges saj- 
tónak egyik szerény képviselője, a leghatározottabban 
tiltakozunk. Különben saját magán érdekeit is nagyon 
botorul szolgálja a „M. P.4, midőn annyira elra- 
gadtatja magát vak dühében, mert az olyan mi- 
nősithetetlen szenvedélyességgel csak provokálja 
maga ellen a közvéleményt, mely bármily vakme- 
rő legyen is a föllépés, eltiporja és kineveti a 
M. Polgáréhoz hasonló revolver-journalismust. Most 
is az egész közönséget maga ellen zuditotta meg- 
gondolatlan és igaztalan támadásával, s volt al- 
kalmunk a többek között egy Erdélyi M. kisasz- 
szonyhoz intézett levélből meggyőződni , hogy 
mily indignatióval fogadta a közvélemény a M. 
Polgár tajtékzását. A levélben „sokan az intelli- 
gentia köréből, kik azonban a kisasszonynak sem 
udvarlóihoz, sem a conventionalis udvariasság báb- 
jaihoz nem tartoznak s a kisasszonyban csak az 
általános emberi méltóságot tisztelik, a M. Pol- 
gár botrány-hajbászó támadása iránt mély meg- 
vetésőknek adnak kifejezést. Ime, láthatja a M. 
Polgár, hová vezet az, ha valaki azt biszi, b) y 
az előfizetők azért adják ki drága pénzöket va.- 
mely lapra, hogy az őket csak botrányokkal trak- 
tálja ! . 

- Gabányi Árpádnak szinházunk egyik 
legtehetségesebb fiatal tagjának csütörtökön lesz 
a jutalomjátéka. Szinre- kerül „János és János" 
bohózat 3 felv., irta ugyancsak Gabányi. A fó- 
szerepeket Szentgyörgyi, Bokodi, Krasznayné ját- 
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szák. A darab franczia irányban van tartva s vó- 
gig mulatságos. Gabányi egy zugolódó házsártos 
öreg szolgát játszik, ki minden pillanatban fel- 
mond. Ajánijuk a közönség figyelmébe az alkal- 
mat az ifja szinész által rég megszerzett általá- 
nos elismerés kifejezéseül. 

- Bokodi Antal, szinházunk egyik el- 
sőrendű tagja, ma (kedden) délotán tartja eskü. 
vőjét Mátó Róza kisasszonynyal, szintén a' társu- 

lat egyik tagjával; a boldog párt délután 6 óra- 
kor a belfarkasutczai ev. ref. templomban Szász 
Gerő esperest ur fogja megáldani. 
-A körünkből eltávozó katonai zene- 

kar vasárnap este a Grand-Café kertihelyiségében 
nagy és diszes közöbség előtt zeneestélyt tartott; 
ma (kedden) ugyanott bucsuzik el a kitünő ze- 
nekar a kolozsvári közönségtől, mely a legnagyobb 
rokonszenvvel és sajnálattal vesz bucsút a derék 
zenészektől. A mai zeneestély jövedelme a zene- 
kari alaptőke javára van szánva. Ez, valamint 
az, hogy utóljára hallhatjuk a jó zenét, valószi- 
nűleg szép közönséget fog vonzani a Grand-Café- 
ba, haugyan az idő is kedvező lesz. 

- A panamai csatorna létesitésére 800 
ezer darab részvény bocsáttatik ki; egy részvény 
ára 500 frank. Tizezer darab részvény az enged- 
ményeseknek tartatik fenn. Az aláirás augusztus 

6-án és 7-én történik Eorópában és Amerikában. 
Az aláiráskor 25 frank fizetendő. A részvénytár- 
saság Lesseps igazgatása alatt áll. 

- A Kolozsvár városi bizottságszer- 
dán, folyó julius hó 30-án esetleg folytatá- 
sul a következő napon mindenkor d. u. 3 óra- 
kora városház szokott termében tartandó köz. 
gyülésének tárgyai: 1. Szentesitett törvényezik- 
kek bejelentése. 2. Vallás- és közokt. ü. m. k. 
miniszter ur leirata a polgári iskolához felálli- 
tandó felsőbb kereskedelmi iskola ügyében. 3. A 
város házi és azzal együtt kezelt pénztárainak 
zárszámadása az 1878. évről. 4. A szamosvölgyi 
vasuttársulat átirata, e vállalat erkölesi és anya- 
gi támogatása iránt. 5. Az országos gazdák szé- 
kesfehérvári gyülésén hozott határozatoknak tár- 
gyalása. 6 Iuditvány a magyar nyelv tanfolyamán 
itt létező néptanitóknak segélyezése iránt. 7. Ta- 
nács jelentései idöközben felmerült több épitésről, 
8. m. 8) a lövölde kiigazitásáról, b) a kardosfal- 
vi hid ujból épitéséről, c) a katonai nagy lóistá- 
ló igazitásairól. 8. Polgáimester inditványa a tör- 

fTényhatóság hatéves tisztujitásának folyó évben 
Mmegtartása s e végettteendő előintézkedések iránt. 

9. A páliokajog bérlőinek folyamodása a szesz- 
tartalmu italok árulásánál felmerült visszaélések ügyében kelt tanácsi végzés ellen. 10. A féőtéri 
Megy templom körüli térben teendő helycserék 

iránt iuditvány. 11. A katonai beszállásolás uj 
törvénye folytán tett előintézkedések. 12. A fel- 
legvári és bornyumáli utak felett fennforgott vi- 

tás kérdéseknek a cs. k. katonasággal megoldásá- 
tről jelentés. 13. Polgármester jelentése az 1878. 

évről, a város igazgatása s anyagi és szellemi ál- 
dapotáról. 14. Butyka János részére vizmosott 

rétért adandó bérleengedés. 15. Magyari Mihály 
fárosi elbalt tanácsos özvegyének folyamodványa 
Myugpénzért. 16. Nagy Antal folyamodványa vá- 
Tosi felmondott tőke nála hagyásáért. Kolozsvártt, 

1879. julius 27 én. . 

- A föld és népei. Hellwald Frigyes 
és egyéb szerzők nyomán kidolgozta dr. Toldy 
ászló. Ily czimű mű megrendelési felhivása volt 

Mmult számunkhoz mellékelve; ki a művelt ember 
Mevére igényt tart, annak okvetlenül némi tájé- 

kozottsággai és jártassággal kell birnia a föld- 
tajzban, különben is a földrajzra nemcsak a bölcs- 

nek és tudósnak, a hadvezérnek és államférfiunak, 
anem a mérnöknek, épitésznek, kereskedőnek és 
ipatűzőnek is van szüksége. Örömmel üdvözőöljük 

az uj vállalatott, mely hivatva van irodalmunk 
egy nagyon is érezhető hiányát pótolni; legmele. 
gebben ajánljak a mű megszerzését, melynek fű- 
zeteit 30 krjával kaphatni Kolozsvártt Stein Já- 
nos könyvkereskedésében. 

- Alólirtt parancsnokság kedves köte- 
lewségének tartja dr. Gállfy Endre m. kir. hon- 
véd dandár orvos urnak hálás kösznatót nyilvá- 
itani azon nagylelküségeért, bogy a kolozsvári 

ére 10 forintot adományozni kegyeskedett. 
2 Őnkéntes Tűzoltó- Egylet parancsnokságától. 

Kolozevártt, 1879.- julius 29. Deák Pá L tő- 
Varancsnok. Markovics Anta 1, segéd-tiszt. 
. Beszterczemegyei hirek. Besz- 
erczén f. hó 26-án virradólag egy román férfi 

Matolt be az ablakon keresztül Broser nevü soda- 
áros és dohányárus árudájába, hol azonban a 

tosi éji őrök nem várt megjelenése folytán kel- 
Mmes munkájában megzavartatván, jónak látta 

hevatazon uton, melyen behatolt, kiugorva elme- 
ekülni.Az éji-őr megragadta ugyan, de mégis 
sze neki a felpakolt szivarok és gallérja hát- 
egyásával elfatnia. Midőn az éji-őr üldözőbe 

, Ő egy pisztólylyalreá lőtt, de nem talált. A 
esnek ny omára jöttek, mert kabátja felösmer- 

tett. A házi-gazda a szomszéd szobában volt s 
a a garázdálkodást, azonban nem mert az 

hallott 
árudáp 
ANyen 

bó Magurán az erdély-bukovinai határszélen 
k. 24-én hó esett. Ugyanott a közelebbi viha- 
p lkalmával a villám 40 lovat ölt meg. - 
: ag 6-Tihán egy pár részeg román összeveszett 

ik a másikat fejezével agyonütötte. - Kus- 

kolozsmonostori rokkant tüzoltók alapja növe- 

ba bemenni ; jórészt szerencséjére, mert köny- 
meglőhette volna a nem remélt éjeli látogató. 

nán szintén részegség okozta gyilkosság történt. 
Mindkét gyilkos el van fogva. 

- Gönczi Pál miniszteri. tanácsos f. hó 
24 és 25-én K.-Vásárhelyen és vidékén volt, hol 
fővizsgálata tárgyaul a népiskolákat tette, a k.- 
vásárhelyi műfaragászati iskola ugyanis, mely a 
felső népiskola mellé kiegészitő szakosztály gya- 
nánt volt felállitva, talán a tanitó gyengesége miatt 
nem felelt meg a várakozásoknak. Ezen segitendő 
s a helybeli felső népiskola ügyét is valahára el- 
intézendő gyült össze szombaton délelőtt egy szü- 
kebbkörü enduete. Az értekezlet részleteiről jövő 
számunkban terjedelmesebben fogunk szólani. Ez- 
uttal csak a következőket emlitjük meg. A főis- 
pán ur elnöklete alatt a közigazgatási bizottság 
és a gondnoki kar tagjaiból összehivott értekezlet 
igen érdekes eszmecserék után megállapodásra ju-- 
tott. A helybeli felső népiskola ugyanis átalakit- 
tatik műlakatos tanmühelylyel megtoldandó 6 osz- 
tályu polgári iskolává, a kézdi-vásárhelyi műfara- 
gászati iskola beszüntettetvén, helyébe egy mű- 
asztalos tanmühely fog felállittatni ; a baróthi gaz- 
dasági szakosztályt illetéleg azon örvendetes lépés 
történt, hogy a miniszteri tanácsos ur kilátásba 
helyezte annak a közép gazdasági tanintézetekkel 
leendő viszonyba hozását. (,Nemere") 

- Eljegyzés. Schuster György, a deési 
„Nik" czég üzletvezetője f. hó 20-ikán jegyezte 
el Deésaknán Szenczer Irma kisasszonyt, Szen- 
czer Ede akna-szlatinai gépész kedves és művelt 
leányát. 

- Csend-élet Ajtonban. Sokaknak fel- 
tünhetett az, hogy a legközelebbi napokban Ko- 
lozsvár utczáin mindegyre egy-egy csapat rend- 
őrök által kisért összetánczolt vidéki földmi- 
vest lehetett látni. - Azt hitte volna az ember 
ez összelánczolt parasztokat látva hogy vagy va- 
lami pór-lázadás ütött ki a vidéken, vagy pedig 
valamely jól szervezett számos tagbói álló rabló- 
bandát fogtak el, s az összelánczolt emberek mint 
megannyi gonosztevők. Pedig hát sem egyik sem 
másik nem történt s meglehet, hogy ezek az em- 
berek különben becsületes, jámbor földmives em- 
berek lehetnek, csak ugy látszik nem igen sze- 
retnek engedelmeskedni. De ennek története van 
t. i. Ajton községében tagositás volt, s miután 
ez nem tetszett az odavaló embereknek, elkezdet- 
ték a birtokosokat rendre felgyujtani: minek 
folytán a birtokosság katonaság kirendelésért a sta- 
tárium elrendelésért folyamodott. Az előbbi el 
is rendeltetett s most csendőrség őrködik az Aj- 
toniak közbiztonsága felett. - Büntetésből azon- 
ban az is ellett nagyon helyesen rendelve, hogy 
mindaddig, mig a gyujtogatókat ki nem adják, 
egy bizonyos számu (ugy halljuk 60) embernek 
szintén őrt kell éjelenként állania; a ki nem tel- 
jesiti őrállási kötelességét, vagy elalszik. az ilye- 
neket szépen bekisérik a megyeházáboz. Ilyen go- 
nosztevők voltak a látottak is, 

- Gyilkcsság féltékenységből egy orosz 
zárdában. A „Golosz" borzasztó gyilkosság hirét 

kőzli. mely e hó 20-án a nikolo terebinszki zár- 
dában (Tver kormányzóság) történt. A barátok 
közt volt egy 60 éves Szoszim nevű és egy if- 
jabb diákon, ezeknek kettejüknek volt egy közös 
szeretőjük, minek következtében folytonos vereke- 
dés és czivódás folyt köztűk. - A közös szerető 
e hó 20.án meglátogatta a fiatalabbat czellájá- 
ban. Ez a vén Szoszimot annyira dühbe hozta, 
hogy oda rohant s borzasztó káromkodás közt 
magához akarta vonni a fehércselédet. A diakon 
földühödve, fölkapott egy keze ügyébe eső kony- 
hakést s vetélytársának mellébe szurta. Szoszim 
rögtön meghalt; a gyilkost elfogták. 

- Előfizetési felhivás b. Kemény 
Endre „Fivérek és „Gyilkosok" czimű költői 
műveire. Hordjunk porszemeket a magyar iroda- 
lom templomához! Ha mindenki lerója itartozását, 
habár csak közepes tehetséggei is: ugy a magyar 
irodalom versenyezni fog a többi nagy és művelt 
népek irodalmával. Ez a goudolat vezeti torlamat, 
midőn előfizetési felnivást bocsátok ki „Fivérek" 
és „Gyilkosok" czimű költői műveimre. - 
Ha sikerülni fog az olvasónak pár élvezetes órát 
szereznem, ugy czélomat elértem. Remélem sike- 
rülni fog! Előfizetési ára a csinosan kiállitott kö- 
tetnek 1 fit, diszkötésben 2 frt. Az előfizetési 

összegek alólirotthoz legkésőbb szeptember 1-ig 
beküldendők. Minden tiz előfizetett példány után 
egy tisztelet példánynyal szolgálok. Bükkös, u.p. 
M.-Ludas jun. 20-án 1879.B. Kemény Endre. 

- Ezgy krajczárért exreguálták. 
Még a mai exekuczió.bő időkben is nem minden- 
napi dolog, hogy valakit egy krajczárért exeguál- 
janak. Ez történt meg közelebbról egy temesme- 
gyei emberrel, kinek egy krnyi illeték hátraló- 
ka volt. Egy szép napon megjelent nála a végre- 
hajtó becsüsökkel s a többi hozzátartozókkal, hogy 
a hátralékot behajtsa. Egy emberünk természe- 
tesen azonnal fizetett. - Az egy krajczár be- 

hajtása azonban igy is sok költséget s még több 
munkát okozott a mi bölcs pénzügyi adminisztrá- 
cziónknak. (,Debreczen.) 

- Kálvinista-e Andrássy, vagy pápis- 
ta? Tudvalevő dolog, hogy a pápa Andrássy gró- 

fot e napokban a Pius-rend nagy keresztjével 
tüntette ki. Mint nebány olasz lap irja, a pápai 

udvarnál eleintén kétségben voltak a felől, hogy 
tulaidonkép milyen felekezethez tartozik a gróf, 
miután nehány bibornok luthoránusnak állitotta, 
mások meg kálvinistának tartották. végre a va- 

tikáni osztrák-magyar nagykövethez fordultak fel- 
e 
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világositásért, a ki aztán megnyugtatta őket, hogy 
Andrássy csakugyan a romai katholikus egy 
ház fia. 

- Kisasszony mint lelkész. OliwWer 
Anna kisasszony, ki tanulmányait a bostoni the- 

tud válni és mindent a maga basznám kizsákmá- 
nyolni, képezi a Habeburg birodalom erejét és si- 
kereinek főfeltételét. ; : 

- A páriai nagy opera ünnepélye 

tassák. 

ologiai iskolán végezte, a brooklyni Tom-Finsz 
templomban lelkésznek választatott meg. - El- 
ső hitszónoklata, melyet a hölgy nem rég tar- 
tott, kiválóan tetszett, szintugy a kisasszony kül- 
sejét, ruházatát, tartását, hanghordozását az ame- 
rikai lapok oly tüzetesen irják fe, mintha a szin- 
padon lépett volna fől. Sok hallgatója van Eivált 
a nőnemből. Nálunk megforditva lenne. 

- Emlékszobor egy füszerkeres- 
kedőnek. Az athenei egyetemen egy - ez év 
april havában meghalt füszerkereskedőnek emel- 
nek szobrot. Papadaki Angelosz ez, kinek. 
örökösei nem voltak, s az egyetemre 1.600.000 
frankot hagyott olyképen, hogy ezen öszszeg 
egy harmada szegény tanulók ösztöndijára fordit- 

250,000 franc tiszta jövedelmet eredményezettés 
ez összeget a napokban már elküldték Párisból. 
Ezen fényes eredményt a résztvevők páratlan lel- 
kesedése és önzetlensége tette lehetővé. A költsé- 
geket mintegy nyolczvanezer francra számitották 

ugyszólván semmibe se került. Az összes művé- 
szek, művésznők, zenészek és zeneszerzők lemond- 
tak tiszteletdijukról; a Sax czég, mely a hang- 
szereket adta, - nem csak hogy nem kért semmit 
a hangszerekért, hanem a nagy tolongásban hat 
hegedüje és két bőgője eltörvén, csak azt kérte, 
hogy erről ne szóljanak semmit. A gáztársulatel- 
engedte az 5000 franc világítási költséget. - A 
kórházakat a Francziaországban divól szokás 'sze- 
rint minden jótékonyczélu előadás 11 százaléka, 

és most kitünik, hogy a páratlan fényü ünnepély 

- Magyar lovak diadala Olaszország- 
ban. E hó 21-én reggeli 4 órakor volt az u. n. 
király-verseny Trevisotól Paduáig, . mely két 
város 50 kilométernyire van egymástól. E távol- 
ságot roppant gyorsasággal futották be. Elsőnek 
érkezett (1 óra 41 percz alatt) Meschteri 
hadnagy „Ninieh sárga magyar kanczája ; 
másodiknak (1 óra 42 percz) Galetti lovag 
„Daja" nevü magyar kanczája; harmadiknak 
(1 óra 45 percz) Marchetti hadnagy „Olga" 
nevü magyar kanczája; a negyedik „Tűrr" 
nevű magyar mén volt, s csak azután jöttek a 
többiek. 

- Tengeri kigyőt ismét láttak és pe- 
dig Davison, a „Kiuthiu-maru" hajó kapitánya. 
és tőbb társai aprilis 5.én délelőtt 11 óra 15 
perczkor Satano fokról mintegy 9 angol mért- 
földnyire. A kigyó mintegy 80 lábnyira emel- 
kedet ki a vizszine fölött, oly vastag volt, 
mint valami árbocz s mintegy 10 másodperczig 3 
állott egyenesen, szine a kalózhaléhoz hasonli- : 
tott. - Másodszor is feltünt s pedig egy kis 
czethalat tartva ki a vizből. E csodás tűnet -ir- 
ja egy angol lap - a hajótól alig volt Jegy ne- 
gyed angol mértfölduyire, de csak egy pillanatig 
láthatták. : 

- Ismail pasa háreme. Mikor a volt 
Khedive családjával együtt kivonult Egyptomból, 
mindenki figyelmét magára vonta annak háztar- 
tása. A korán szerint minden igazhivőnek négy 
feleséget szabad tartania. Ismael basa három el- 
ső feleségét „első,? „máseodik" és „harmadik' 
herczegnőnek nevezte s csakis Tevfik pasa anyja 

gyanánt szerepeljen. A három számozott herczeg- 
nő udvartartása azelőtt 1.110,000 forintot emész- 
tett fel évenkint. Hogy mily értéküek voltak ék- 
szereik, kitünik abból. hogy egy alkalommal, mi- 
dőn a basának pénzre volt szüksége, egy millió 
font sterlinget adtak reájuk kölcsön. E herczegnő- 

nan kisértek. Nagyon természetes, hogy ezekmind- t 
égyike magával vitte szolgaszemélyzetét is. Hat. 8 
van kocsi szállitotta ki öket a pályaudvarba s 
10 hadi hajón eveztek át Alexandriába. A mál- 

hájuk, mely egy egész piramyst képezett, 150 
topna sulyu volt. Azt mondják, hogy ezeken ki- 
vül Kairóban még 600-nál tőbb feleségő sirat- 

ja a khbedivét, a kiknem mehettek vele. 

- Muszka dolgok. Herzen Sándor az 
ismeretes muszka forradalmár, egy londoni ház- 

nál tetemes tőkeösszeget tett le a végből, hogy 
ennek jövedelméből orosz forradalmi lapok támo- 

gattassanak. - E tőke jelenleg 60,000 rubelt 
lesz ki, s ennek kamatai három lap támogatásá- 
ra fordittatnak, melyeknek ketteje Genfben jele- 

aik meg; a harmadik nihilista közlöny: „A főld 
és szabadság". * 

- Nowgorod hamuvá égett. A hires 
orosz kereskedő város, Nisni-Nowgorod - mint f. 
hó 19 ről sürgönyzik - lángok martaléka lett. A 
tűz a bazárnál támadt, állitólag nihilisták okozták 
s csakhamar az egész bazár, a főut, a leggazda- 
gabb árucsarnokok, pompás bolthelyiségek s rak- 
tárak a pusztitó elem martalékai lettek menthet- 
lenül, 300 ház égett oda, 80 emberélet esett ál- 
dozatul. A vész alatt rablóbandák fosztogattak az 
utezákon s másnap a több városrészekben fenye- 
gető falragaszok ujabb gyujtogatásokat helyeztek 
kilátásba. A kár eddig óriási, meghaladja a 10 
millió rubelt. ; 

- Egy orosz lap a magyar nyelv 
terjedéséről. A ,„St. Peterburgskija Vjede- 
mostis Ausztriáról és a Habsbargház politikájá- 
gak különféle phasisairól czikkezvén, a többek 
közt ezeket mondja : Most egy szerfelett érdekes 

miként alakul át a német állam finné! Gondolta-e 
Árpád s vad kisérői, kik ötven év alatt betöré- 
seikkel elpusztitották az egész, kivált a német 
Európát, hogy ez a horda nem csak, hogy ellent 

jának, hanem idővel központjává válik egy biro- 
dalomnak, és szláv. román és német népek közt j 

fogja terjeszteni a finn nyelvet! Aztán most már 
a fiun ayelv nem csak Kecskeméten, Debreczenben 
s Aradon, de Pesten is, Gödöllőn is és a bécsi t 
Burgban is a szalon nyelv! Hiába tesznek szem- 

rebányásokat Ausztiriának, hogy állhatatlan s tü á 
relmetlen : éppen ez a készseg, hogy mindenté 

nefelejtse, 
g nevelévén, serreltelt serlegemet egészséged- 
rb 
"Elj még hetvenhétévet, légy egészséges és telje- 
sen megelégedett, erszényed ezeresekkel megbélel- 
ve, s neved feledékenység helyett, 
népének keblébe édesen Dbevésve ! 
e mellett, kérlek 
rendes s mértékletes életet élni. mert: 
ben legszebb, rendes s mértékletes élet!7 Ezt te- 
vén, neved s emléked még fényesebb leend!! 
S ezzel felszentelt kezedet ezerszer nyelvemhez té- 
ve kérlek; ne légy rest, felelj e lavél vételének 
elteltével léted felett kétségbeesett szegény se- 
gédlelkészednek, - Vedd kedvesen keblem eleg- 
nemesebb érzeményét, melylyel epedve szeretlek s 
még élek szeretendlek. Besztercze-megyének egy 
legszegényebb helységében. - Ez év négyszer hét 
hetében. Beszterczemegyének legszegényebb segéd 
lelkésze. 

- Chopiu életéből. A hiíres zeneszerző 
életéből egy orosz lap a következő érdekes epizó- 
dot beszéli el: Chopin egy este barátai társaságá- 
ban tért heza, kik kőzött Smitowski is jelen 
volt, kinek Chopin három legszebb mazurkáját 
ajánlotta. A zenész örökös pénzzavarairól panasz- 
kodott. „Oh, csak akadna egy nemtő - kiálta 
fől - a ki szekrényembe 20,000 frankot ten- 
ne, akkor élvezhetném mindazon kényelmet, mit 
most nélkülöznöm kellle - Chopin a rá követ- 
kező éjjel csakugyan azt álmodta, hogy kivánsága 
eljesült, a mit másnap barátainak el is beszélt. 
Nehány nappal azután Chopin egy reggel csakugyan 
megtalálta szekrényében a régóta óhajtott husz- ezer frankot. Ezen pénzt Smitowszki tette a mű- 
vósz szekrényébe. Ő ugyanis 
elmondta a művész egy tanitványának, a skót 
miss Sterlingnek, ki szivesen adta ez összeget sze- 
retett mesterének. Chopin soha sem 
kitől eredt az a 20,000 frank. 

Chopin kivánságát 

tudta meg, 

- Érdekes nyelvpróba. Egy lelkész- nek lelkésztársához e napokban csupa „e" hang- 
zókkal irott leveléből közöljük a következő 

volt feljogositva arra, hogy tulajdonképeni neje letet; Zomplénmegyének egy érdemteljes lelkészé- ez 
Zemplénmegyénknek egy szép és regényes hely- 
ségére melyben nem egy édes éneket zengedeztél 
el s én kedvedért, egyszer este hét szebbnél-szebb 
mesét meséltem el neked s kedves testvérednek ; 
8 élvezvén veletek, rettenetesen nevettetek P! E 

kön kivül azonban még számtalan „feleségas volt helység csendes népe még él emlékemben. - E Ismaelnek, kit a száműzetésás ezek közül hatva- kedves népet és helységét nem lehet elfelej- 

rész- 

Legedvesebb emberem ! Emlékszel-e még 

enem! Legyen e levél Zemplén regényes hely- 
ége és nemes személyed emlékének egy szerény 

melyhez éppen védszented - gzt. 

emelem, kérve kérvén legszentebb lényemet : 

helységed 
!! bDe 

ne feledkezzél fmeg 
„Ember- 

szépeu: 

- Jó szive van a spanyol király- " 
nak. A királygyilkos Mancasi özvegye Alfonzo 
király lábaihoz vetette magát, férje részére ke- 
gyelemért könyörögve. A király megindult, s szi- 
ve jobb indulatát követve, bizonyára megkegyel- 
mez, ha minisztereinek erős ellenzése meg nem 
akadályozza ebben. Ő tehát az özvegynek tizezer 
írankot ajándékozott, leánya részére pedig évi já- 
rulékul 1600 frankot igért saját pénztázából. 

-Szasszulics Vjera mint hirlapiró. 
A Trepoff ellen elkövetett merénylet hősnője, Sas- 
szulics Vjera, mint a „Moszkvai ujság" értesül 
az irói pályára lépett, a a Londonban megjelenő 

és a világtörténelemben ritka jelenséghez értünk, „Nabat" czimű orosz fejedelmi lapnak munkatár- 
sa. E lapban Szasszulics most közzéteszi „levelét, 
melyek szerint Trepoffra nem szeretője, Bogolju- 
koff miatt, hanem egyszerűen azon okból lőtt, 
hogy a nihilistáktól kapott megbizatásnak eleget 

fog állani a műveltebb nyugati részek assimilatió- tegyen, s a rendőrfőnököt megőlje. 
- Rövid hirek. Prielle Cornélia 

elenleg Kézdivásárhelyt vendégszerepel. Eddigelő 
nGeorges herczegnő", „47-ik czikk", és a „Szö- 
vetségesek" czimü darabokban lépett föl. - Nagy 
üzvész dühöngött mult csütörtökön Ilyefalván 

huszonnégy gazda ment feljesen tönkre. A tüz 
Hitólag pipából származott. A deési mű- 
kedvelők az octoberben rendezendő hiállitás 

. 
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alkalmából s ennek költségei fedezésére három 
szini előadást rendeznek. - Szőlló ismei 
congressus lesz Budapesten a jóvő szeptember hó- 
ban. - Előpatakon a bécsi conservatorium 
által kitüntetett Schmitzer Sabina és Julia hege- 
dü müvésznők hangversenyt rendeztek. 

KÖZCAZDASÁC. 
A Kisbirtokosok Or szágos Föld- 

hitelintézeté.-t létesitő-bizottság az 
alapitványokra teljesitendő egész , illetőleg első 
részlet befizetések czóljából a következő felhi- 
vást küldte meg a nevezett intézet összes alapitó 
tagjainak: 

Budapesten, 1879. évi julius hó 14. 
A „Kisbirtokosok Országos Főld- 

hitelintézetés.nek felállitása az 1879. évi 
XXXIX. törvényezikk által immár biztositva le- eagaz a jelen esetben 26,600 franc illetné meg, vén, a létegsitő bizottságnak kötelességévé vált 

de a kórházak,sa mi hallatlan eset - lemond- 
tak ezen összegről. - A villanyos gépeknél al- 
kalmazott két fütő, ki egész éjjel izzadott a loco- 
mobile mellett, munkabérül 40 francot kapott ; 
és a derék emberek másnap reggel visszaküld- 
ték verejtékes munkájuk bérét, a negyven fran- 
cot. Az osztatlan részvét és rokonszenv ezen meg 
ható nyilvánulása ép oly örvendetes, mint a fényes 
eredmény. 

gondoskodni arról, hogy ezen közhasznu intézet 
mielőbb megalakulhasson s üdvös tevékenységét 
megkezdhesse. 

A létes itő bizottság által az alakuló köz- 
gyülés előkészitésével megbizott végrehajtó bizott- 
ság, ezen alakuló közgyülést lehetőleg f. évi au- 
gusztus hó második felében óhajtván megtartat- 
ni, elodázhatlan feladatának tekinti iutézkedni az- 
iránt, hogy az alapszabálytervezet értelmében az 
alakuló közgyülés előtt a jegyzett alapitványok 
egészen, illetőleg azok első részletel most már 
baladóktalanul befizettessenek. 

Felhivjuk ennélfogva teljes tisztelettel czim- 
zettet, mint a „Kisbirtokosok Országos Főldhi- 
telintézete" alapitó tagját, hogy alapitási okirata 
értelmében, jegyzett. . . frtnyi alapitványának 
teljes öszegét, . . . frtot, illetőleg. .. %-át.. 
frtot a pesti első hazai takaréikpénz- 
tár-egyesületnél, mely a befizetéseket az 
ügy iránti szives érdeklődésből- betételkép 
elfogadja, legkésőbb folyó évi augusz- 
tas hó 20-dikig befizetni ne terkeltessék, 
annál is inkább, minthogy a történt befizetésről 
szóló betéti könyv ellenében fogja alólirt bizott- 
ság az alakuló közgyülésen való részvételre jo- 
gositó igazolványt, illetőleg szavazati jegyet ki- 
szolgáltatni. 

Hazafias üdvözlettel. . 
A Kisbirtokosok Országos Földhitel- 
intézetet létesitő bizottság: 

Gróf Festetics Pál s. k., Végh Ignácza. k. 
bizottsági elnök. 

Távirat! tudósitás 
a budapesti árutőzsde hivatalos árjegyze- 

teiről julius 28. 

; Ára 100 kig. 

Gabona *aj tól ig 

irtikrjfrt k: 
bánsági T0101070 
tiszavidéki 10501110 

Buza pestvidéki 10-11045 
fehérmegyei 10151065 

] bácskai ]l- 
Rozs magyar 6 751-1. 

Árpa takarmány 561-1b525 
rpa aláta 575 88 
Zab magyar 545 565 

1bánsági 520 52 
Tengori l másnemű 15 10 51 

káposzta 11/412/- 
Repcze ! bánsági 0 7 111/4 
Köles magyar 5- 520 

buza tavaszra szállitandó 11401165 
e] . Szept. -Oktre szállitan. 10601070 
3 8 ( rozs tavaszra szállitandó ---- 
E8 teng. Májusra-junira szállit. 12 15] 5120 

epói. táposzia An Szept. szál. 11-122/, 
s lbánsági Jul. Aug. szállit -112/ 

szesz (ny.) 100 lter százalékként.28 - - 11 

Érték- és váltófolyam. 
. 

1879. julius 29. 

Magyar aranyjáradék.. 93 05. 
„ kincstári utalv. 1 kibocsát. -- 

n 5 2 r .. 
, keleti-vasut elsőbség 2z2 84.75. 
„, állami kötvény 1876 év 74.50. 
vasuti kölcesöön....11075. 

földtehermentesitési kötvény 87.75. 
temesi . . 85.50. 
erdélyi 84.75. 
horv. slavon n a. 87.50. 

magy. szőlődézma váltság 89.50. 
Oszt. egységes államadósság papirban. 66.55. 

* " , ezüstben. 68.-. 
„ aranyjáradék .... 78.40. 

1860. államsorsjegy .. 126 25. 
Oszt. nemzeti bank részvény 8.26. 
„hitelrészvény .269.25. 

magyar. hitelbank . 255.50. 
Ezüst............. ; -. 
Cs. k. arany.... 6.48. 
Napoleond'or . 9.21.50. 
Német birod. mark.:.... b6 86. 
London....... 115.75. 

Felelős szerkesztő és kiadó tulajdonos : 

Békésy Károly. 

bizottsági jegyző.. 



Sz. 601. - 1879. (274) (2-2) 

sSzállitási hirdetés. . 
A Verespatak -Orlai m. kir. bányamű 187/. évi szükségletére, a 

verespataki m. kir. bányaszertárba szállitandó 70 métermázsa kétszer 

ünomitott repezeolaj szállitására, árlejtési pályázat nyittatik. 

A szükségelt 70 métermázsa repczeolaj folyó évi september 

1-ső napjára lesz beszállitandóó 

Pályázni kivánók felhivatnak 10-*-0s bánatpénzzel ellátott irásbeli 

ajánlataikat, : 

folyó évi augustus 10-ik napjáig, 

az alólirt magy. kir. bányahivatalhoz beküldeni. " 

Abrudbányán, 1879. julius 23-kán. 

Magy. kir. bányahivatal. 

t 

1 

az irók háthatós gyógykezelésére van szüksége. A kor realistikus ár
am- 

Megjelent és Kolozsvart 

STEIN JÁNOS 
könyvkereskedésében kapható: 

A szép lányokról 
(társadalmi levelek.) 

ra DENGI JÁNOS 

Ha valamelyik, úgy mindenesetre a mai társadalom az, melynek 

atának hullámverései mindenütt érezhetők; érezhetők különösen a tár- 

sadalom azon osztályában, mely az emberiséget nevelni, javitani, ne- 

mesiteni volna hivatva, szóval melynek az összes társadalom jövője, a 

kezébe van letéve. Értve a női osztályt. Azaz egyszerüség, mely ezelőtt 

éppen naivságában volt oly fönséges; az a szivjóság és szerénység, 

. é e es e e. 

Mür ji gat aaanasuene mittit 
r br. Józsika-ház 9. szám t 

Ajánlja a n. érd. közönségnek jól berendezett és a legnagyobb csinnal 

kiállított bécsi és külföldi 

arany- ezüst ékszeráruinak dús raktárát 
és kiházasitási arany- ezüst és ékszerárnit legjutányosabb áron; 

olválal minden e szakmába vágó megrendeléseket; kijavi
tásokat gyorsan 

és pontosan jutányos árért teljesit, ugy ódon arany- ezüst tárgyakat 

megvesz, vagy ujakkal becserél. (402-33) (28-830) 

(Övásul) Raktáromban minden egyes tárgy valódisága a m. kir. 

bélyeggel van hitelesitve. 
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Tanács és segély azok számára, 
a kik szemgyengeségben szenvednek, s főleg megerőlte

tetti 

tanulás és fárasztó munka által szemöket elrontották. 

Ifju korom óta meg volt nekem is az a rosz szokásom, h
ogy az éj csöndét választám ! 

udományos munkákra. Ez, valamint sok fáradságos optikai és fino
m mathema'ikai munkálat által 

szemeim annyira meggyengültek, hogy anuyival inkább félhe
ttem teljes megvakulástól, mert foly- 

tonos gyuladási bajlam állt be, a mely a leghiresebb orvosok évekig tartó gyógyitá-ával is d
a- 

zolt. E szomoru körülmények közt sikerült, egy szert találnom
, a melyet már 40 év óta a leg- 

obb sikerrel használok. Nem csak azon tartós gyuladást szünt
ette tökéletesen meg, hanem vis- 

eandá szemeimnek is teljes erejét és élességét, ugy hogy mo
st 76 éves koromban szemüveg nél. 

ül olvasom a legapróbb irást is, s mint fiatal koromban a legjobb lárásnak örvendek. Ugyan- 

kedvező sikert tapaszaltam másoknál is, a kik közt többen volt
ak, a kik a legélesebb pápaszem 

egélyével sem voltak képesek hivatásukat teljesitni. Ezen szer 
kitartó használata után eldobták a 

za üve et a szemeik azelőtti élességét visszanyorték. E mosdó szer egy illatos szosz, a mely 

i i sem fém vagy má- 

Upre no, éldes hazám! [ 
Itt az gyüjtemény - ahun éred, ott az java- és ovass belülle magadba 

annyit, hogy uj erő dagassza a mellyedet meg az mócsingjaidat. 

Kapható Molozsvárt 

STEIN JÁNOS könyvkereskedésében 
1 forintért. 

pa- vVidékre 1 frt 10 kr. beküldése mellett bérmentesen. 

anácslom tehát a szenvedőknek, hogy hozassák meg e szeszt, mert egy üveg soká elég haszná- 

atra, s csak csekély adag folyóvizzel vegyitve kis fehér folyadékot ad, a melylyel reggel és est 

ve, valamint fárasztó munka után kell a szemi környéké
t megmosni. A siker igen jó 

tékony és üde s egyuttal az arczbőr frisseségét is emeli. Örülni fogok, ha általa föleg azokor 

lesz segitve, a kik ernyedetlen munkásság mellett az igazság világának föllelésében, szemök vi 

lágát veszélyeztetik. E szer használata folytán a fiatalságnál anny
ira divatossá vált elferditő szem- 

uveg hordásnak is elejét vehetni, a mely a legtöbb esetben inkább rongálja mint erősiti a szemet. 

A szemüveg csak a szem hibás szerveretén segithet, de egészséges, vagy elgyengült szemeket 

oha sem erősithet, vagy gyógyithat meg. 
(56) (7-*) 

A hires dr. Romershausen-féle szem-lél mindi
g készen kapható és pedig: 

gy kis üveggel 1 frt 80 kr., egy nagy üveggel 2 ft 40 kr. o. é. 

EUSCH J. B. raktárában Segesvártt. 

yobb megrendeléseknél megfelelő ácleengedést kapnak. 

i 

! 
í 

pet Elárusitók nag 

mely ezelőtt önkénytelenül is mindenkit magához bilincselt; azaz igény- 

telenség, mely kedves megjelenésével ezelőtt mindent meghoditott: ma 

eltünt s ott van helyébe a hiuság, tetszvágy, felületesség, fényüzés, 

pazarlás -- - s ki tadná elő számlálni: mi minden! Bár hova lé- 

pünk (tisztelet a kivételekaek! hisz ezek mindig voltak és lesznek), 

mindenütt ezek zászlóvivőrvel találkozank. S ki merné állitani, hogy 

aztán ez nincs fölötte káros kihatással a társadalom többi rétegeire is ? 

Érzik eztők, érezzük ezt mindnyájan, s érzi velünk az egész társa- 

dalom. 
E baj ellen sikraszállani nemcsak joga mindenkinek. de köteles- 

sége is. Szerzönk is e nézetből indittatva csak kötelességét véli tenni, 

midőn 

szép lányokról, A 

czimü társadalmi leveleket tarialmazó művét a közönség kezébe adja. 

Meglehet sőt bizonyos, hogy ez csak még egy pohár viz az égőház 

eloltására; aunyi égőhelyet azonban, a mennyire ömlik, mindenesetre 

elolt. - Más különben szerzőnk egyedüli czélja; csupán gondolatokat 

kelteni az olvasókban mely gondolatok aztán maguktól vezessék rá a 

hbibák el - vagy beismerésére. 

E levelekbe némi kis történet is van beleszöve; ez csak azért 

van és egyébért semmi másért hogy a levelek érdke növelve legyen. 

Egy forint bolti áron kapható : 

Kolozsvárt 
STEIN JÁNOS könyvkereskedésében. 

m Vidékre 1 frt10kr. beküldése mellett bérmentve! 

l 

Megjelent és Kolozsvárt 
csakis 

zeneműkereskedésében kapható: 

A MIs HERCZEG. Operette Lecocc-tól. 

MAGYAR LEXIKON. 
MEGJELEN FÜZETEKBEN. 

Hgy-egy kötet 10 füzetből áll. 

Eddig már 30 füzet jelent meg 

és folyvást kapható csupán 
STEIN JÁNOS 

könyv- és zenemükereskedésében Kolozsvárt. 

Pályázat 
birdettetik - Torda-Aranyos megyében kebelezett Szent László" 

községében, a m. kir. állam által segélyezett „községi" iskolánál a 

„tanitónői" állomásra, - melylyel évi 800 frt. o. ért. fizetés jár - és, 

szabad lakás élvezete. - 

A közoktatási törvény által előirt tantárgyak tudása mellett, meg- 

kivántatik, hogy a női kézi munkákba tökéletes jártassággal birjon. - 

Pályázni kivánók, okszerüleg felszerelt folyamodványaikat, jelem 

évi augustus-hó 15-dik napjáig - az iskolaszéki elnökhez 

nyujtsák bé. 271) (3-8) 

Szent László, 1879. juli us 21-kén. 

sSo00S FERENCZ, iskolaszéki elnök. 

(15-30) 

ra ELŐFIZETHEINI 

sSTE JÁNOS 
könyv- és ze ozsvárt. 

YEYEYY 

Papier a Cigarettes 

HOUBLON 
* 

Fabrication Francaise 

K7 
S 

t 

Pour éviter la contrefacon suscitée par le succes san
s précédent de notre 

Papier, exiger due chadue feuille porte le mot LE HOU
BLON, et gue cha- 

aue boite soit revétie de cette étiguette avec not
re signature. 

Le Papier LE HOUBLON se trouve chez tous les mar
chands et négociants 

en cigares et cigarettes. 

Prop7ESdu Brevet. 

1
8
7
9
.
 

A Bazár 
1879. Január 1-től 

évfolyam. I4 sinzitdval képl 
a legelterjedtebb és a 

legezélszerüűbb német női 

divatlap, 
a legkedveltebb és a 

legtartalomdúsabb lap e 
nemben. 

kitüntetve a bécsi. és sok szinezett 

világkiallitáson kézimunka 
m intát 

1878. fog tartalmazni. 

Ümrai és Társa Prágában, 
mezőgazdasági gépgyárosok 

ajánlják, a szilárd kivitel, könnyü járás, nagy munkaképesség jés tiszta cséplésről 

legelőnyösebben ismert különlegességeiket 

G. 68 

Előfizetési ára negyedévre helyben házhoz hordva 

eszei 1 frt 50 kr. 

Vidékre bérmentes küldéssel 1 frt 80 kr. 
a zegy (23-24 

i és járgaány cséplőgépekben kéz 

(148) 

Előfizethetni Kolozsvárt Évenkint megjelenik: 

1-től s 16- vagy ökörerőig, alló és hordozható alakban. 24 divatlap. csakis 

Továbbá készitünk különféle nagyságu és elismert jó minőségüű 24 szépírodalmi és vegyes tartalmu 
lap. sSteimn János 

üsztitó rostákat, kukorieza-morzsolókat ús szecskavágókal. 24 melléklet 500 szabás rajzzal. 

Teljes zongorakivonat. Ára 4 frt 80 kr. 

A s FEEERCZEG. Operette Lecoca-tól. 

Teljes zongora-kivonat franczia és német 

szöveggel. Ára 7 frt 20 kr. 

A MES HERCZEG. Potpourri zongorára 

Rummeltől. Két füzet. Egy-egy füzet 
ára 1 írt 20 kr. ; 

A ls HERCZEG. Ábránd zongorára 

Rummeltől, ára 1 írt 20 kr. 

A lsS HERCZEG. Ábránd zongorára 

Hess-től, ára 1 frt 20 kr. 

A KEs HERCZEG. Ábránd zongorára 
Moniot-tól, ara 1 frt. 

A sS EERCZEG. Franczia-négyes zon- 
gorára Arban-tól, ára I frt. 

A IS HERCZEG. Keringő zongorára 
Métra-tól, ára 1 frt 20 kr. 

A áls HERCZIEGi. Polka zongorára 
Rougues-től, ára 1 frt. 

A MEs IERCZEG. Polka - Mazurka 
zongorára Hubans-tól. Ara 1 frt. 

NINCNHE. Potpourri Cramertől. 
Zogorára, ára 90 kr. 

NENCEEE. Keringő. Szerzé Hubans. 
Zongorára, ára 90 kr. 

xINECE. Polka Fahrbachtól] 
Zongorára, ára 50 kr. 

NINICHE. Polka Kraltól. Zongorára] 
ára 00 krajczár. 

zeneműlkereskedésében 

24 melléklet különféle közlemények Könyv- és zeneműkeres- 
és hirdetésekkel. Ábrákkal ellátott Árjegyzékkel postán küldve dijmentesen szolgálunk. 

kedésében. inták. 12 szinezett divatkép és egyéb m 

u- Zenemű-jegyzékek ingyen és bérmentve 
küldetnek! . 

Nromatott Stein János m. k. egyetemi ayomdásszál az ev. Tel tanoda betülvel Kolozsvárt. 


